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Ειςαγωγι 

Ο τουριςμόσ είναι ζνασ πολφ διαδεδομζνοσ τρόποσ ψυχαγωγίασ, ειδικά ςτον Δυτικό 

Κόςμο ενϊ παράλλθλα αποτελεί μια πολφ μεγάλθ βιομθχανία και ςθμαντικότατθ 

πθγι εςόδων για παραδοςιακά τουριςτικζσ χϊρεσ όπωσ τθν Γαλλία, Ιςπανία, Ιταλία 

και τθν Ελλάδα.  

Σιμερα πλζον ο Τουριςμόσ δεν είναι αποκλειςτικά μία οικονομικι δραςτθριότθτα 

αλλά αποτελεί δικαίωμα, ευκαιρία γνϊςθσ και προςζγγιςθσ του περιβάλλοντοσ, 

παράγοντα διεκνοφσ αλλθλεγγφθσ και ειρινθσ. Είναι τρόποσ χρθςιμοποίθςθσ του 

ελεφκερου χρόνου και κοινωνικι παροχι που ςυμβάλλει ςτθ ψυχολογικι ιςορροπία. 

Είναι πλζον από όλουσ αποδεκτό ότι ο τουριςμόσ είναι ο ςπουδαιότεροσ κλάδοσ 

οικονομικισ δραςτθριότθτασ παγκοςμίωσ. Ο τουριςτικόσ τομζασ ςυμβάλλει όςο 

κανζνασ άλλοσ ςτο ςχθματιςμό του Ακακάριςτου Εκνικοφ Ρροϊόντοσ ςτισ 

περιςςότερεσ χϊρεσ τθσ υφθλίου, τόςο από πλευράσ δθμιουργίασ ειςοδιματοσ, όςο 

και από τθ πλευράσ αφξθςθσ τθσ απαςχόλθςθσ και των επενδφςεων, ο τομζασ των 

ταξιδιϊν ζρχεται πρϊτοσ, και με διαφορά, μεταξφ όλων των υπολοίπων τομζων. 

Ο ρόλοσ του ξενοδοχειακοφ κλάδου ωσ μζροσ τθσ τουριςτικισ βιομθχανίασ κρίνεται 

ιδιαίτερα ςθμαντικόσ για τθν ανάπτυξθ τθσ εκνικισ μασ οικονομίασ. Οι αλλοδαποί 

τουρίςτεσ αποτελοφν τον κφριο «πελάτθ» για τισ ξενοδοχειακζσ επιχειριςεισ τθσ 

χϊρασ μασ, κακϊσ πάνω από το 70% του ςυνόλου των διανυκτερεφςεων ςτα διάφορα 

ξενοδοχειακά καταλφματα πραγματοποιοφνται από αλλοδαποφσ. 

Αναφορικά με τον αρικμό των καταλυμάτων που λειτουργοφν ςτθ χϊρα μασ, 

ςφμφωνα με τα ςτοιχεία Eurostat, το 2014 λειτοφργθςαν 18.986, από τα οποία τα 

17.607 απαςχολοφςαν 1-9 άτομα. 

 Σχετικά με τθν κατανομι του ξενοδοχειακοφ δυναμικοφ ανά κατθγορία και ανά 

γεωγραφικι περιφζρεια, τα ξενοδοχεία πζντε και τεςςάρων αςτζρων 

αντιπροςωπεφουν το 40% περίπου του ςυνόλου των εν λειτουργία κλινϊν, ενϊ 

ζντονθ είναι θ γεωγραφικι ςυγκζντρωςθ, κακϊσ ςτθν Κριτθ, ςτα Δωδεκάνθςα και 

ςτο Ιόνιο είναι ςυγκεντρωμζνο περίπου το ιμιςυ των κλινϊν τθσ χϊρασ. 

Σφμφωνα με κλαδικι μελζτθ του ICAP Group, το υψθλότερο περικϊριο μεικτοφ 
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κζρδουσ (μζςοσ όροσ 5ετίασ) εμφανίηουν τα ξενοδοχεία τριϊν αςτζρων (27,34%) και 

το μικρότερο τα ξενοδοχεία πζντε αςτζρων (16,11%).   

Πλεσ οι κατθγορίεσ ξενοδοχείων παρουςιάηουν μζςο ετιςιο δείκτθ αποδοτικότθτασ 

ιδίων κεφαλαίων αρνθτικό. Με βάςθ τον ομαδοποιθμζνο ιςολογιςμό από 279 

εταιρείεσ εκμετάλλευςθσ ξενοδοχείων τεςςάρων αςτζρων για τθν περίοδο 2011-2012, 

οι πωλιςεισ των εταιρειϊν του δείγματοσ διαμορφϊκθκαν ςε 965,2 εκατ. ευρϊ το 

2012, καταγράφοντασ ποςοςτιαία μείωςθ 5,2%, ενϊ μεγαλφτερθ ιταν θ μείωςθ για 

το μεικτό κζρδοσ τθν ίδια περίοδο (13,2%), γεγονόσ που είχε ωσ αποτζλεςμα τθν 

επιδείνωςθ του (αρνθτικοφ) λειτουργικοφ αποτελζςματοσ το 2012. Αναφορικά με το 

κακαρό αποτζλεςμα, ηθμίεσ εμφανίηονται τθ διετία 2011-2012, το φψοσ των οποίων 

αυξικθκε κατά 42,2% το 2012. 

Στθν παροφςα μελζτθ, από τθν ανάλυςθ των ςτοιχείων τθσ Eurostat, φαίνεται ότι 

κατά τθν περίοδο 2005-2009 υπάρχει μια αφξθςθ του ςυνολικοφ αρικμοφ των 

ξενοδοχειακϊν μονάδων τθσ τάξθσ του 4,81%. Κατά τθν περίοδο 2009-2012 υπιρχε 

μείωςθ κατά 1,38%, ενϊ κατά τθν περίοδο 2012-2014 εμφανίηεται αφξθςθ (5,10%) 

των ςυνολικϊν ξενοδοχειακϊν μονάδων. 

Οι ςυνολικζσ πωλιςεισ του κλάδου ςθμείωςαν αφξθςθ κατά τθν περίοδο 2005-2009 

τθσ τάξθσ του 46,58%, μείωςθ 18,54% κατά τθν περίοδο 2009-2012 και αφξθςθ 

30,18% κατά τθν περίοδο 2012-2014. 

Στο ςυνολικό κόςτοσ του κλάδου παρατθρείται αφξθςθ 49,90% κατά τθν περίοδο 

2005-2009, μείωςθ 23,59% κατά τθν περίοδο 2009-2012 και αφξθςθ 35,00% κατά τθν 

περίοδο 2012-2014, ςτοιχεία που ςυνάδουν και με τισ μεταβολζσ των πωλιςεων των 

αντίςτοιχων περιόδων. 

Θ χρθματοοικονομικι ανάλυςθ πραγματοποιικθκε με τθ χριςθ αρικμοδεικτϊν, βάςει 

των αποτελεςμάτων που προζκυψαν από τισ οικονομικζσ καταςτάςεισ, των 

ξενοδοχειακϊν μονάδων που είναι ειςθγμζνεσ ςτο Χρθματιςτιριο Αξιϊν Ακθνϊν. Οι 

εταιρίεσ αυτζσ είναι θ ΑΣΤΘ ΡΑΛΑΣ ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΘΣ Α.Ξ.Ε., θ ΓΕΚΕ Α.Ε., θ ΛΑΜΨΑ 

Α.Ε., και θ ΙΟΝΙΚΘ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑΙ ΕΡΙΧΕΙΘΣΕΙΣ Α.Ε. Από τθν ανάλυςθ φαίνεται πωσ 

το 2009, ζτοσ που ζγινε αιςκθτι θ οικονομικι κρίςθ ςτθν Ελλάδα, ο ξενοδοχειακόσ 

κλάδοσ παρουςίαςε επιδείνωςθ των οικονομικϊν δεικτϊν, εγείροντασ ερωτιματα 
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βιωςιμότθτασ των επιχειριςεων. Ωςτόςο, κρίνεται αναγκαία θ μελζτθ όλων των 

παραγόντων, εςωτερικοφ και εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ, που επθρεάηουν τα 

οικονομικά μεγζκθ μιασ επιχείρθςθσ. 

 

 

  



 

 
7 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΣΟΤΡΙΜΟ 

 

Ο τουριςμόσ αποτελεί κακοριςτικό παράγοντα για τθν οικονομικι ανάπτυξθ μιασ 

χϊρασ, δεδομζνου ότι ςυμβάλλει άμεςα ςτθν αφξθςθ του εκνικοφ ειςοδιματοσ και 

τθσ απαςχόλθςθσ, κακϊσ και ςτθ βελτίωςθ του ιςοηυγίου πλθρωμϊν. Εξίςου 

ςθμαντικι είναι και θ ζμμεςθ ςυμβολι του ςτθν οικονομία μζςω των 

πολλαπλαςιαςτικϊν επιδράςεων που προκαλεί, ενϊ με τθν ανάπτυξθ των 

τουριςτικϊν υποδομϊν και των αναδομϊν βελτιϊνεται θ ανταγωνιςτικότθτα των 

περιοχϊν ςτισ οποίεσ αναπτφςςονται τουριςτικζσ δραςτθριότθτεσ. 

 

1.1 Σουριςτικό προϊόν 

 

Τα πζντε κφρια ςυςτατικά που ςυνκζτουν το ςυνολικό τουριςτικό προϊόν είναι τα 

εξισ :  1) Τα κζλγθτρα του τόπου προοριςμοφ, που μπορεί να είναι φυςικά (τοπίο, 

ακτζσ), καταςκευαςμζνα (ιςτορικι πόλθ), πολιτιςτικά (μουςεία, κζατρα) ι κοινωνικά 

(τρόποσ ηωισ). 2) Οι διευκολφνςεισ του τόπου προοριςμοφ, προκειμζνου να 

απολαμβάνουν οι τουρίςτεσ τα κζλγθτρά του. Δθλαδι τα καταλφματα, τα εςτιατόρια, 

τα μαγαηιά, τα μζςα μεταφοράσ κλπ. Συχνά υπάρχει αλλθλοεπικάλυψθ μεταξφ 

κζλγθτρων και διευκολφνςεων. 3) Θ προςπελαςιμότθτα του τόπου, που ςχετίηεται με 

το πόςο εφκολα, γριγορα και οικονομικά μπορεί να φτάςει ο τουρίςτασ ςτον 

προοριςμό του. Είναι επομζνωσ κζμα ςυγκοινωνιακισ υποδομισ και ςυγκοινωνιακισ 

τεχνολογίασ. 4) Θ εικόνα του τόπου προοριςμοφ, που εκφράηει τισ παραςτάςεισ που 

διαμορφϊνουν οι τουρίςτεσ ςχετικά με το τι κα δουν και κα κάνουν εκεί που κα 

πάνε. Οι εικόνεσ που διαμορφϊνουν οι άνκρωποι αναφορικά με τουσ ποικίλουσ 

τουριςτικοφσ προοριςμοφσ, όταν εκτιμθκοφν, αξιολογθκοφν και ςυνδυαςτοφν με 

άλλουσ παράγοντεσ οδθγοφν ςτθ λιψθ τθσ ταξιδιωτικισ απόφαςθσ. Αντικείμενο του 

τουριςτικοφ μάρκετινγκ είναι να διατθρεί, τροποποιεί ι αναπτφςςει παραςτάςεισ, με 

ςκοπό να επθρεάςει τισ προςδοκίεσ των μελλοντικϊν αγοραςτϊν. Οι εικόνεσ 

ςυγκροτοφνται από 3 διαφορετικά, αλλά αλλθλεξαρτϊμενα ςτοιχεία – το γνωςτικό, 



 

 
8 

 

το ςυναιςκθματικό και το παρορμθτικό. Τζλοσ, 5) θ τιμι του τουριςτικοφ προϊόντοσ, 

δθλαδι το ςυνολικό κόςτοσ τθσ μετακίνθςθσ, διαμονισ, διατροφισ και ςυμμετοχισ 

ςε δραςτθριότθτεσ (Κανελλόπουλοσ, 1990). 

 

1.2 Η ηιτθςθ του τουριςτικοφ προϊόντοσ 

  

Το τουριςτικό προϊόν είναι από τθν φφςθ του ζνα ςφνκετο προϊόν ςτθν 

παραγωγι και προςφορά του οποίου εμπλζκονται πολλοί και διαφορετικοί μεταξφ 

τουσ κλάδοι τθσ οικονομίασ. Στθ διαμόρφωςθ του τουριςτικοφ προϊόντοσ ςυμβάλλουν 

φυςικοί πόροι, ανκρϊπινοι πόροι, τα μζςα επικοινωνίασ και μεταφορϊν, τα 

ξενοδοχεία και κάκε είδουσ καταλφματα, τα εςτιατόρια, οι εγκαταςτάςεισ αναψυχισ 

και ακλοπαιδιϊν, τα ταξιδιωτικά γραφεία, τα γραφεία πλθροφόρθςθσ του κοινοφ, τα 

γραφεία ενοικιάςεωσ αυτοκινιτων, οι ξεναγοί, οι διερμθνείσ, τα κρουαηιερόπλοια, οι 

εταιρείεσ ενοικίαςθσ ςκαφϊν, κ.α. Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι το 

τουριςτικό προϊόν ςυντίκεται από μείγμα αγακϊν, υπθρεςιϊν, αλλά και φυςικϊν 

ςτοιχείων, κακϊσ και ότι ο τουριςμόσ εξαρτάται και από τθν αποτελεςματικότθτά 

ενόσ αρικμοφ άλλων τομζων, οι οποίοι του προςφζρουν ειςροζσ – κλειδιά για τθν 

παραγωγικι διαδικαςία (Λαγόσ, 2005). 

Στον τομζα του τουριςμοφ ωσ (αγοραία ι ςυνολικι) ηιτθςθ κεωρείται θ ποςότθτα 

των τουριςτικϊν αγακϊν και υπθρεςιϊν που τα άτομα κζλουν και μποροφν να 

αγοράςουν ςε ςυγκεκριμζνεσ τιμζσ, ςε δεδομζνθ αγορά και δεδομζνο χρόνο.  Οι πιο 

ςθμαντικοί μεταξφ των παραγόντων που επθρεάηουν τα άτομα ςτισ αποφάςεισ που 

ςχετίηονται με τισ διακοπζσ τουσ είναι: το ειςόδθμα, ο διακζςιμοσ ελεφκεροσ χρόνοσ, 

θ θλικία, θ οικογενειακι κατάςταςθ, το ςυγκριτικό επίπεδο τιμϊν μεταξφ των 

διαφόρων προοριςμϊν, οι κλιματικζσ και περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ που επικρατοφν 

ςε αυτοφσ, οι τάςεισ τθσ μόδασ, κακϊσ και τα χαρακτθριςτικά τθσ χϊρασ υποδοχισ. Σε 

οικονομικοφσ όρουσ τα χαρακτθριςτικά του τουριςτικοφ προϊόντοσ ςυνοψίηονται ςτα 

παρακάτω (Ρατςουράτθσ, 2002). 
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 Θ μεταβολι τθσ ηιτθςθσ του τουριςτικοφ προϊόντοσ επθρεάηεται ςθμαντικά τόςο 

από τισ μεταβολζσ που πραγματοποιοφνται ςτθν τιμι του, όςο και από αυτζσ που 

ςυμβαίνουν ςτο ειςόδθμα του τουρίςτα – καταναλωτι. 

 Θ εμφάνιςθ νζων και ειδικϊν μορφϊν τουριςμοφ ζχει οδθγιςει ςτθν 

τμθματοποίθςθ τθσ αγοράσ, που ςτόχο ζχει να προςεγγίςει περιςςότερο τον 

τουρίςτα/ καταναλωτι και να ικανοποιιςει καλφτερα ςυγκεκριμζνεσ ανάγκεσ και 

επικυμίεσ του. 

 Το τουριςτικό προϊόν ακολουκϊντασ τθν τάςθ τθσ διεκνοποίθςθσ των οικονομιϊν 

πιρε τα τελευταία χρόνια περιςςότερο παγκοςμιοποιθμζνο χαρακτιρα. Ζτςι 

ειςιλκαν ςτθν αγορά νζα προϊόντα και νζοι τουριςτικοί προοριςμοί, που μζχρι 

πρόςφατα δεν είχαν προςελκφςει το ενδιαφζρον του κοινοφ. 

 Στθν περίπτωςθ του τουριςτικοφ προϊόντοσ, ο καταναλωτισ μετακινείται ςτον 

τόπο προςφοράσ του προϊόντοσ, ςε αντίκεςθ με ό, τι ςυμβαίνει με τα άλλα 

προϊόντα που μεταφζρονται ςε μικρι απόςταςθ από τον τόπο κατοικίασ του 

καταναλωτι. 

 Οι καταναλωτζσ του τουριςτικοφ προϊόντοσ είναι κυρίωσ ξζνοι. Οι κυβερνιςεισ 

λοιπόν των χωρϊν υποδοχισ είναι λιγότερο ευαίςκθτεσ ςε διάφορεσ πολιτικζσ 

που ζχουν «αντιλαϊκό» χαρακτιρα. Για παράδειγμα, επιβάλουν φόρουσ πιο 

εφκολα ςτο τουριςτικό προϊόν αφοφ δεν φοβοφνται το πολιτικό κόςτοσ που 

ςυνεπάγεται αυτι θ πολιτικι, επειδι οι τουρίςτεσ δεν ψθφίηουν, όπωσ κάνουν οι 

ντόπιοι φορολογοφμενοι. Το γεγονόσ αυτό εξθγεί γιατί οι κυβερνιςεισ 

αποτυγχάνουν να ςυνειδθτοποιιςουν το οικονομικό κόςτοσ που ςυνεπάγεται 

αυτι θ πολιτικι αφοφ οδθγεί ςε λιγότερουσ τουρίςτεσ, απϊλεια κζςεων εργαςίασ 

και κλείςιμο ντόπιων επιχειριςεων. 

 Ο τουρίςτασ δεν γνωρίηει εκ των προτζρων τθν ποιότθτα των υπθρεςιϊν που κα 

του προςφερκεί. Αυτι εξαρτάται από τθν ποιότθτα όλου του φάςματοσ των 

υπθρεςιϊν που κα ζχει. Αν ςε ζνα ςτάδιο του φάςματοσ του πακζτου των 

υπθρεςιϊν θ ποιότθτα είναι χαμθλι, τότε μπορεί αυτό το γεγονόσ να επθρεάςει 

τθ γενικι εκτίμθςθ του τουρίςτα για ολόκλθρο το πακζτο. Ο τουρίςτασ δθμιουργεί 

προςδοκίεσ με βάςθ τισ πλθροφορίεσ που ςυλλζγει. Στο τζλοσ του ταξιδιοφ «κάνει 
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λογαριαςμό» κατά πόςο ικανοποιικθκαν ι όχι οι προςδοκίεσ του και αξιολογεί τθ 

ςχζςθ τιμισ – ποιότθτασ. 

Θ μικροοικονομικι ορίηει ότι θ ηιτθςθ είναι θ δφναμθ που ενεργοποιεί τθν 

επιχειρθματικι δραςτθριότθτα για τθν παραγωγι αγακϊν και υπθρεςιϊν που 

απαιτοφνται για τθν ικανοποίθςθ των ανκρϊπινων αναγκϊν, με αντάλλαγμα τθν 

κατάλλθλθ αμοιβι (Λαγόσ,2005). Τα άτομα καταναλωτζσ λειτουργοφν ορκολογικά κι 

ζτςι πριν από κάκε αγορά κάνουν υπολογιςμοφσ για το όφελοσ που κα αποκομίςουν 

από τθν κατανάλωςθ ενόσ ςυγκεκριμζνου προϊόντοσ. Θ οικονομικι προςζγγιςθ 

ειςάγει τθν ζννοια τθσ ελαςτικότθτασ, που μετράει το βακμό αντίδραςθσ τθσ 

εξαρτθμζνθσ μεταβλθτισ (ηθτοφμενθ ποςότθτα), που οφείλεται ςε ποςοςτιαία 

μεταβολι τθσ δεδομζνθσ ανεξάρτθτθσ μεταβλθτισ (τιμι τουριςτικοφ προϊόντοσ). Θ 

τουριςτικι ηιτθςθ μπορεί να οριςτεί ωσ θ ποςότθτα ενόσ τουριςτικοφ προϊόντοσ που 

ζνα ςφνολο ατόμων μπορεί και κζλει να αγοράςει ςε δεδομζνθ χρονικι περίοδο. 

Κακοριςτικοί παράγοντεσ που επθρεάηουν τθ ςυνολικι τουριςτικι ηιτθςθ είναι: 

α) θ τιμι του τουριςτικοφ προϊόντοσ,  

β) οι τιμζσ όλων των άλλων προϊόντων,  

γ) το ατομικό διακζςιμο ειςόδθμα των αγοραςτϊν και  

δ) οι επικυμίεσ, οι ςυνικειεσ και οι προτιμιςεισ των τουριςτϊν.  

 

Ειδικότερα, όταν θ τιμι ενόσ προϊόντοσ αυξάνει, τότε μειϊνεται θ ηιτθςθ γι’ αυτό. 

Επίςθσ, αναλόγωσ τθν περίπτωςθ, οι καταναλωτζσ μπορεί να αποφαςίςουν να 

μειϊςουν τα ζξοδα για τουριςμό, προκειμζνου να αγοράςουν άλλα καταναλωτικά 

αγακά. Θ ηιτθςθ για τουριςμό εξαρτάται, επιπλζον, από τισ μεταβολζσ ςτα 

ειςοδιματα και όταν αυξάνονται τα προςωπικά ειςοδιματα, ζχει αποδειχκεί ότι 

αυξάνει και θ τουριςτικι ηιτθςθ. Τζλοσ οι αλλαγζσ ςτισ επικυμίεσ και τισ προτιμιςεισ 

επθρεάηει κακοριςτικά τθν τουριςτικι ηιτθςθ.  

Σφμφωνα με το νόμο τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ, θ ςυνικθσ ςχζςθ μεταξφ τιμισ και 

ηθτοφμενθσ ποςότθτασ ενόσ τουριςτικοφ προϊόντοσ είναι αντίςτροφθ (Mankiw, 2001). 

Αυτό ςθμαίνει ότι όταν αυξάνει θ τιμι του τουριςτικοφ προϊόντοσ μειϊνεται θ 

ηθτοφμενθ ποςότθτα, κακϊσ και το αντίκετο (με τθν προχπόκεςθ ότι οι υπόλοιποι 
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παράγοντεσ που μποροφν να επθρεάςουν τθ ηιτθςθ παραμζνουν ςτακεροί – ceteris 

paribus).  

 

1.2.1. Ο Νόμοσ τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ 

 

 

Πθγι: Λαγόσ (2005) 

 

Η ςχζςθ μεταξφ τθσ ηθτοφμενθσ ποςότθτασ ενόσ τουριςτικοφ προϊόντοσ και τθσ 

τιμισ του διατυπϊνεται από το  Νόμο τθσ Τουριςτικισ Ζιτθςθσ. Η καμπφλθ 

ηιτθςθσ ζχει κατερχόμενθ (αρνθτικι) κλίςθ. 

 

Θ τουριςτικι ηιτθςθ χαρακτθρίηεται από 3 ςυνιςτϊςεσ (Λαγόσ, 2005): α) τθν 

πραγματικι ι αποτελεςματικι ηιτθςθ, που αναφζρεται ςτα άτομα που επικυμοφν και 

μποροφν να ταξιδζψουν ςε διάφορουσ προοριςμοφσ, κάνοντασ χριςθ των 

προςφερόμενων αγακϊν και υπθρεςιϊν β) τθ δυνατι ι προςδοκϊμενθ ηιτθςθ, που 

περιλαμβάνει τα άτομα που επικυμοφν, αλλά δεν μποροφν να ταξιδζψουν λόγω 
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χρονικϊν ι χρθματικϊν περιοριςμϊν και γ) τθν αναβλθκείςα τουριςτικι ηιτθςθ, που 

περιλαμβάνει τα άτομα που μποροφν, αλλά δεν ταξιδεφουν είτε λόγω άγνοιασ των 

ευκαιριϊν, είτε λόγω ζλλειψθσ διευκολφνςεων. Ειδικότερα, όταν θ ηιτθςθ των 

τουριςτικϊν προϊόντων προζρχεται από το ςφνολο των τουριςτϊν τότε ζχουμε τθν 

αγοραία ι ςυνολικι τουριςτικι ηιτθςθ, που εκφράηει το ςφνολο των τουριςτικϊν 

αγακϊν και υπθρεςιϊν που τα άτομα κζλουν και μποροφν να αγοράςουν ςε 

ςυγκεκριμζνεσ τιμζσ, ςε δεδομζνθ αγορά και δεδομζνο χρόνο. Πταν θ ηιτθςθ των 

προϊόντων προζρχεται από ζναν τουρίςτα, τότε ζχουμε τθν ατομικι τουριςτικι 

ηιτθςθ. Επιπλζον, θ τουριςτικι ηιτθςθ διακρίνεται α) ςε ηιτθςθ προερχόμενθ από τα 

νοικοκυριά (καταναλωτικι ηιτθςθ, που εκφράηεται με τθν αγορά μεμονωμζνων τουρ. 

πακζτων) β) ςε ηιτθςθ προερχόμενθ από το δθμόςιο (καταναλωτικι και επενδυτικι, 

που ςκοπό ζχει τθν παροχι δθμόςιων τουριςτικϊν υπθρεςιϊν για τθν εξυπθρζτθςθ 

των τουριςτϊν) και γ) ςε ηιτθςθ προερχόμενθ από τισ επιχειριςεισ που αςκοφν 

επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ μζςα ςτο τουρ. κφκλωμα (πρακτορεία ταξιδιϊν, 

γραφεία ενοικίαςθσ οχθμάτων). Οι δυο πρϊτεσ μορφζσ είναι τμιμα τθσ τελικισ 

ηιτθςθσ, ενϊ θ τρίτθ ενδιάμεςθ ειςροι ςτθν παραγωγικι δραςτθριότθτα. 

Θ τουριςτικι ηιτθςθ κακορίηεται από ζνα πλικοσ οικονομικϊν, κοινωνικϊν, 

ψυχολογικϊν, κοινωνιολογικϊν, δθμογραφικϊν, κεςμικϊν, πολιτικϊν, πολιτιςτικϊν, 

εξωτερικϊν και τεχνολογικϊν παραγόντων. Αυτοί οι παράγοντεσ με τθ ςειρά τουσ 

προςδιορίηονται από μια ςειρά επιμζρουσ μεταβλθτϊν. Ανάμεςα ςτισ κυριότερεσ 

μεταβλθτζσ που επθρεάηουν τθ ηιτθςθ είναι: Τα δθμογραφικά και κοινωνικο-

οικονομικά χαρακτθριςτικά των τουριςτϊν, τα κίνθτρά τουσ, το διακζςιμο ειςόδθμα, 

ο διακζςιμοσ χρόνοσ  και θ χϊρα προζλευςθσ τουσ. Επίςθσ οι προςδοκίεσ των 

τουριςτϊν, θ άποψι τουσ για τον προοριςμό που κα επιλζξουν και ο βακμόσ τθσ 

ικανοποίθςθσ μετά το ταξίδι. Ακόμα είναι ςθμαντικζσ μεταβλθτζσ οι τιμζσ των 

τουριςτικϊν προϊόντων, ο αρικμόσ των τουριςτϊν που επιλζγουν ζνα μζροσ, θ 

διάρκεια τθσ παραμονισ τουσ , θ απόςταςθ μεταξφ των χωρϊν, τα μεταφορικά μζςα 

που χρθςιμοποιοφνται, ο τφποσ του καταλφματοσ που επιλζγεται και οι 

ςυναλλαγματικζσ ιςοτιμίεσ. Σθμαντικό είναι να τονιςτεί ότι θ μορφι τουριςμοφ που 

τελικά επιλζγει ζνασ τουρίςτασ ζχει ςχζςθ με τα διάφορα πρότυπα καταναλωτικισ και 

ταξιδιωτικισ ςυμπεριφοράσ. Θα πρζπει επίςθσ να ποφμε ότι θ τουριςτικι ηιτθςθ 
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προκφπτει ωσ το αποτζλεςμα δράςθσ πολλϊν παραγόντων που ζχουν ςχζςθ τόςο με 

τον τόπο προζλευςθσ των τουριςτϊν, όςο και με τον τόπο προοριςμοφ. Οι πρϊτοι 

ονομάηονται παράγοντεσ ϊκθςθσ και οι δεφτεροι παράγοντεσ ζλξθσ. Μια άλλθ 

κατθγορία παραγόντων ςχετίηεται με τα εμπόδια και τουσ περιοριςμοφσ που 

υπάρχουν ςτθν τουριςτικι δραςτθριότθτα.  

Τα κυριότερα χαρακτθριςτικά τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ είναι (Λαγόσ, 2005)  

Α) θ ετερογζνεια, με τθν ζννοια ότι διαφορετικοί παραγωγικοί κλάδοι εμπλζκονται 

ςτθν παραγωγι και διάκεςθ των προϊόντων που επιδιϊκει να καταναλϊςει ο 

τουρίςτασ. Β) θ εποχικότθτα, γ) θ ελαςτικότθτα (αυτό που φαίνεται τελικά να ιςχφει 

είναι ότι θ τουριςτικι ηιτθςθ είναι κατά κανόνα ελαςτικι ωσ προσ το ειςόδθμα και 

ςχετικϊσ ανελαςτικι ωσ προσ τθν τιμι). Δ) θ ευαιςκθςία, με τθν ζννοια ότι θ ηιτθςθ 

για τουριςμό επθρεάηεται από τθ μόδα και τισ κοινωνικοπολιτικζσ ςυνκικεσ που 

επικρατοφν ςε ζναν προοριςμό. Ε) θ ςτακερά αυξθτικι τάςθ που οφείλεται ςε 

διάφορουσ παράγοντεσ (ειςόδθμα, ειρινθ, ευθμερία). 

 

1.2.2.  Η ελαςτικότθτα τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ ωσ προσ τθν τιμι και το ειςόδθμα 

 

Θ ζννοια τθσ ελαςτικότθτασ μετρά τθν ποςοςτιαία μεταβολι τθσ εξαρτθμζνθσ 

μεταβλθτισ που οφείλεται ςε ποςοςτιαία μεταβολι μιασ δεδομζνθσ ανεξάρτθτθσ 

μεταβλθτισ. Ελαςτικι είναι θ τουριςτικι ηιτθςθ όταν για κάκε ποςοςτιαία μεταβολι 

τθσ τιμισ, θ ποςοςτιαία μεταβολι τθσ ποςότθτασ είναι μεγαλφτερθ. Ανελαςτικι είναι 

θ τουριςτικι ηιτθςθ, όταν για κάκε ποςοςτιαία μεταβολι τθσ τιμισ, θ ποςοςτιαία 

μεταβολι τθσ ποςότθτασ είναι μικρότερθ. Γενικά θ τουριςτικι ηιτθςθ ωσ προσ τθν 

τιμι κεωρείται ότι είναι πολφ ελαςτικι ςτθν περίπτωςθ ενόσ νζου προοριςμοφ και 

μειϊνεται ςταδιακά όταν ο τουριςτικόσ προοριςμόσ κακιερϊνεται. Θ ελαςτικότθτα 

τθσ ηιτθςθσ ωσ προσ τθν τιμι είναι πάντα αρνθτικι, κακϊσ όταν αυξάνεται θ τιμι 

ενόσ τουριςτικοφ προϊόντοσ (ceteris paribus) μειϊνεται θ ηθτοφμενθ ποςότθτα και 

αντίκετα ςτθν περίπτωςθ μείωςθσ τθσ τιμισ αυξάνεται θ ηθτοφμενθ ποςότθτα. Πταν θ 

ελαςτικότθτα τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ ωσ προσ τθν τιμι είναι μικρότερθ τθσ αρνθτικισ 

μονάδασ, τότε λζμε ότι θ ηιτθςθ του τουριςτικοφ προϊόντοσ είναι ανελαςτικι. Πταν θ 
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ελαςτικότθτα τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ είναι μεγαλφτερθ τθσ αρνθτικισ μονάδασ, τότε 

λζμε ότι θ ηιτθςθ του τουριςτικοφ προϊόντοσ είναι ελαςτικι. Ο επιχειρθματίασ 

επιβάλλεται να γνωρίηει τθν ελαςτικότθτα τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ του παραγόμενου 

από αυτόν τουριςτικοφ προϊόντοσ, γιατί μόνο τότε κα γνωρίηει αν κα πρζπει να 

αυξιςει ι να μειϊςει τθν τιμι του, αν κζλει να αυξιςει τα ςυνολικά του ζςοδα.  

Οι κυριότεροι παράγοντεσ που προςδιορίηουν το βακμό ελαςτικότθτασ τθσ 

τουριςτικισ ηιτθςθσ ωσ προσ τθν τιμι ενόσ προϊόντοσ είναι οι εξισ (Λαγόσ, 2005). 

 

1. Η διακεςιμότθτα υποκατάςτατων τουριςτικϊν προϊόντων, που κάνει τθ ηιτθςθ 

πιο ελαςτικι με αποτζλεςμα μια αφξθςθ τθσ τιμισ του τουριςτικοφ πακζτου 

να οδθγιςει ςε μείωςθ τθσ ηιτθςθσ του, από τθ ςτιγμι που οι τουρίςτεσ κα 

αναηθτιςουν τα διακζςιμα υποκατάςτατα αυτοφ.  

2. Το ποςοςτό του ειςοδιματοσ που δαπανάται για τθν αγορά του τουριςτικοφ 

προϊόντοσ. Αν είναι μεγάλο, ςε ςφγκριςθ με τα άλλα τουριςτικά προϊόντα, τότε 

θ ηιτθςθ κα είναι ελαςτικι κι αυτό γιατί θ μεταβολι τθσ τιμισ του τουριςτικοφ 

προϊόντοσ κα κεωρθκεί ςθμαντικι από τουσ καταναλωτζσ ςε ςχζςθ με τθν 

ίδια ποςοςτιαία μεταβολι τθσ τιμισ ενόσ πακζτου μικρότερθσ αξίασ. 

3.  Η ςχζςθ τθσ κατανάλωςθσ του τουριςτικοφ προϊόντοσ ςε ςυνδυαςμό με άλλα 

προϊόντα. Αν το τουριςτικό πακζτο καταναλϊνεται ςε ςυνδυαςμό με άλλα 

τουριςτικά πακζτα, τότε ζχει ςθμαςία ποιο είναι το ποςοςτό τθσ δαπάνθσ του 

ςε ςχζςθ με τθ ςυνολικι δαπάνθ όλων των ςυμπλθρωματικϊν προϊόντων. Πςο 

μεγαλφτερο είναι το ποςοςτό τθσ δαπάνθσ ςτο ςφνολο των δαπανϊν των 

προϊόντων (που όλα μαηί ικανοποιοφν τθν ίδια ανάγκθσ), τόςο θ ηιτθςθ του 

είναι περιςςότερο ελαςτικι. 

4. Η δφναμθ τθσ καταναλωτικισ ςυνικειασ του τουριςτικοφ προϊόντοσ. Για 

προϊόντα τα οποία ζχουν γίνει ςυνικεια ςτουσ καταναλωτζσ είναι μάλλον 

δφςκολο μια αφξθςθ τθσ τιμισ τουσ να μειϊςει αιςκθτά τθ ηιτθςι τουσ. 

5. Η ποικιλία των χριςεων του τουριςτικοφ προϊόντοσ. Πςο μεγαλφτερθ είναι, 

τόςο περιςςότερο ελαςτικι είναι θ ηιτθςι του. 

6. Το μζγεκοσ τθσ τιμισ του τουριςτικοφ προϊόντοσ. Πςο πιο υψθλι είναι θ τιμι 

ενόσ πακζτου, τόςο πιο ελαςτικι είναι θ ηιτθςι του.  
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7. Το ποςοςτό μεταβολισ τθσ τιμισ του τουριςτικοφ προϊόντοσ. Πςο μεγαλφτερο 

είναι, τόςο θ ηιτθςθ αυτοφ γίνεται περιςςότερο ελαςτικι. Οι καταναλωτζσ 

είναι πικανόν να μθν επθρεαςτοφν από μια μικρι αφξθςθ τθσ τιμισ. Αυτό 

πάντοτε ςε ςυνδυαςμό και με το φψοσ τθσ τιμισ και τθν αναγκαιότθτα του 

προϊόντοσ. 

8. Ο χρόνοσ που αποτελεί ςπουδαίο προςδιοριςτικό παράγοντα. Πςο 

περιςςότερο βραχυχρόνια είναι θ περίοδοσ ςτθν οποία αναφζρεται θ 

ελαςτικότθτα τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ, τόςο αναμζνεται θ ηιτθςθ να είναι 

ανελαςτικι. Πςο μεγαλφτερθ είναι θ περίοδοσ τόςο περιςςότερο αυξάνονται 

οι πικανότθτεσ δθμιουργίασ νζων υποκατάςτατων που κα ζχουν ωσ ςυνζπεια 

να γίνει θ ηιτθςθ περιςςότερο ελαςτικι.  

Θ ελαςτικότθτα τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ ωσ προσ το ειςόδθμα είναι ο λόγοσ τθσ 

ποςοςτιαίασ μεταβολισ τθσ ηθτοφμενθσ ποςότθτασ ενόσ τουριςτικοφ προϊόντοσ προσ 

τθν ποςοςτιαία μεταβολι του ειςοδιματοσ. Θ ελαςτικότθτα εκφράηει το βακμό που 

επιδρά μια δεδομζνθ μεταβολι του ειςοδιματοσ των καταναλωτϊν ςτθ ηιτθςθ ενόσ 

ςυγκεκριμζνου τουριςτικοφ προϊόντοσ, όταν οι τιμζσ παραμζνουν ςτακερζσ. Πςο 

μεγαλφτερθ είναι θ ελαςτικότθτα τθσ ηιτθςθσ τουριςμοφ ωσ προσ τα ειςοδιματα, 

τόςο αυξάνεται θ ηιτθςθ του τουριςμοφ ςτθ ςυγκεκριμζνθ χϊρα όταν οι χϊρεσ 

προζλευςθσ των τουριςτϊν τθσ αναπτφςςονται οικονομικά.  

 

1.2.3. Μακροοικονομικι κεώρθςθ τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ –  Ακακάριςτο 

Σουριςτικό Προϊόν  

 

Ωσ ηιτθςθ, ςτθ μακροοικονομικι κεώρθςθ, είναι το άκροιςμα τθσ αξίασ των 

αγακϊν και υπθρεςιϊν που παράγει μια τουριςτικι οικονομία ςε οριςμζνθ χρονικι 

περίοδο (ςυνικωσ ζτοσ), τα οποία καταναλϊνονται ι χρθςιμοποιοφνται από τουσ 

τουρίςτεσ (Λαγόσ, 2005). Το Ακακάριςτο Τουριςτικό Ρροϊόν (ΑΤΡ) προςδιορίηεται με 

δυο τρόπουσ α) ωσ δαπάνθ και β) ωσ ειςόδθμα  

Θ εξίςωςθ του (τουριςτικοφ) Ακακάριςτου Εκνικοφ Ρροϊόντοσ (ΑΕΡ) ζχει ωσ 

εξισ: GDP= C + I + G + (X – M), όπου C είναι οι δαπάνεσ τθσ ιδιωτικισ (τουριςτικισ) 
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κατανάλωςθσ, Ι είναι οι δαπάνεσ των ιδιωτικϊν (τουριςτικϊν) επενδφςεων, G είναι οι 

κρατικζσ (τουριςτικζσ) δαπάνεσ, δθλ. οι δθμόςιεσ (τουριςτικζσ) επενδφςεισ και θ 

δθμόςια (τουριςτικι) κατανάλωςθ και Χ-Μ είναι (τουριςτικζσ) εξαγωγζσ μείον τισ 

(τουριςτικζσ) ειςαγωγζσ 

Επομζνωσ, ο προςδιοριςμόσ του ΑΤΡ ωσ δαπάνθσ περιλαμβάνει 

1. δαπάνεσ ιδιωτικισ τουριςτικισ κατανάλωςθσ 

2. δαπάνεσ ιδιωτικϊν τουριςτικϊν επενδφςεων  

3. κρατικζσ τουριςτικζσ δαπάνεσ και  

4. τουριςτικζσ εξαγωγζσ μείον τουριςτικζσ ειςαγωγζσ  

 

Ο προςδιοριςμόσ του ΑΤΠ ωσ ειςοδιματοσ περιλαμβάνει  

1. τουσ μιςκοφσ από τθν απαςχόλθςθ των εργαηόμενων ςτισ  

    τουριςτικζσ επιχειριςεισ,  

2. προςόδουσ από τθν ενοικίαςθ τουριςτικϊν εγκαταςτάςεων,  

3. τόκουσ από τραπεηικζσ κατακζςεισ τουριςτικϊν επιχειριςεων και  

4. κζρδθ από τθν εκμετάλλευςθ των διαφόρων τουριςτικϊν δραςτθριοτιτων.  

Το άκροιςμα των δαπανϊν που πραγματοποιοφνται για τθν απόκτθςθ του ΑΤΡ 

είναι ίςο με το άκροιςμα των ειςοδθμάτων που προκφπτουν από τθν παραγωγι και 

διάκεςι του. (Το ΑΤΡ ωσ ειςόδθμα ιςοφται με το ΑΤΡ ωσ δαπάνθ). Αν από το 

Ακακάριςτο Τουριςτικό Ρροϊόν αφαιρζςουμε τισ τουριςτικζσ αποςβζςεισ (δθλαδι το 

τουριςτικό κεφάλαιο που υφίςταται φκορά κατά τθν τουριςτικι παραγωγικι 

διαδικαςία), τότε βρίςκονται το Κακαρό Τουριςτικό Ρροϊόν.  
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1.3 Η προςφορά του τουριςτικοφ προϊόντοσ 

 

Θ ανάλυςθ τθσ προςφοράσ του τουριςτικοφ προϊόντοσ επικεντρϊνει το 

ενδιαφζρον τθσ ςτον τόπο προοριςμοφ. Ζχει ωσ ςτόχο να παρουςιάςει μια πλιρθ 

εικόνα ςτον επιςκζπτθ από τθ ςτιγμι που κα φτάςει ςτον τόπο προοριςμοφ μζχρι τθ 

ςτιγμι που κα ανζβει ςτο μζςο μεταφοράσ που κα τον οδθγιςει ςτον τόπο 

προζλευςθσ. Με άλλα λόγια, θ ζννοια τθσ προςφοράσ περιλαμβάνει όλα τα ςτοιχεία 

τα οποία άμεςα ι ζμμεςα επθρεάηουν τον επιςκζπτθ για τθν εικόνα που κα 

ςχθματίςει για τον τόπο προοριςμοφ. Ωςτόςο, βαςικοί παράγοντεσ που επθρεάηουν 

τθν εικόνα που ςχθματίηει ο επιςκζπτθσ είναι οι υπθρεςίεσ ι το προϊόν που 

προςφζρει ο ςυγκεκριμζνοσ προοριςμόσ ςε ςυνδυαςμό με τα δίκτυα μεταφοράσ, τισ 

υποδομζσ, το περιβάλλον και το εργατικό δυναμικό –αφοφ αυτοί επθρεάηουν 

ςθμαντικά τθν ποιότθτα του προςφερόμενου προϊόντοσ. Εδϊ κα πρζπει να ςθμειωκεί 

ότι θ τουριςτικι «βιομθχανία» προςφζρει μεγάλθ ποικιλία προϊόντων και υπθρεςιϊν 

που προζρχονται από επιχειριςεισ οι οποίεσ ανικουν ςε πολλοφσ τομείσ τθσ 

οικονομικισ δραςτθριότθτασ. Αυτό κάνει πολλοφσ μελετθτζσ να προςεγγίηουν τθν 

τουριςτικι βιομθχανία ωσ αγορά και όχι ωσ κλάδο.  

Διεκνϊσ, οι κφριοι τομείσ τθσ τουριςτικισ προςφοράσ είναι:  

1. Ο τομζασ των καταλυμάτων 

2. Ο τομζασ των μεςαηόντων (που περιλαμβάνει τουσ tour operators, τα 

τουριςτικά γραφεία και τισ επιχειριςεισ μζςων μεταφοράσ) 

3. Ο τομζασ των επιχειριςεων παροχισ ψυχαγωγίασ 

4. Ο τομζασ επιχειριςεων παροχισ λοιπϊν υπθρεςιϊν.  

 

Αναλυτικότερα, με τον όρο τουριςτικι προςφορά εννοοφμε τθν ποςότθτα των 

τουριςτικϊν προϊόντων (αγακϊν και υπθρεςιϊν) που οι πωλθτζσ είναι διατεκειμζνοι 

να πωλιςουν ςτθν τουριςτικι αγορά ςε ςυγκεκριμζνθ τιμι, ςτθ διάρκεια μιασ 

οριςμζνθσ χρονικισ περιόδου. Θ τουριςτικι προςφορά διακρίνεται από μεγάλθ 

ετερογζνεια, κακϊσ τα τουριςτικά προϊόντα είναι άλλοτε τουριςτικά βιομθχανικά 

αγακά, άλλοτε φυςικοί πόροι και άλλοτε υπθρεςίεσ. Θ τουριςτικι προςφορά 

διακρίνεται ςε ατομικι και ςε ςυνολικι/ αγοραία. Θ ατομικι τουριςτικι προςφορά 
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είναι το ςφνολο των ποςοτιτων ενόσ τουριςτικοφ προϊόντοσ που ζνασ παραγωγόσ 

είναι διατεκειμζνοσ να πουλιςει ςε όλεσ τισ δυνατζσ τιμζσ ςε μια οριςμζνθ χρονικι 

περίοδο. Θ αγοραία καμπφλθ τουριςτικισ προςφοράσ προκφπτει από το άκροιςμα 

των προςφερόμενων ποςοτιτων των τουριςτικϊν προϊόντων όλων των επιχειριςεων 

για κάκε τιμι.  

 

Σφμφωνα με το νόμο τθσ τουριςτικισ προςφοράσ, όςο μεγαλφτερθ είναι θ τιμι ενόσ 

τουριςτικοφ προϊόντοσ, τόςο μεγαλφτερθ είναι και θ ποςότθτα που προςφζρει μια 

τουριςτικι επιχείρθςθ ςτθν τουριςτικι αγορά. Αντίςτροφα, όταν μειϊνεται θ τιμι 

ενόσ τουριςτικοφ προϊόντοσ, μειϊνεται και θ προςφερόμενθ ποςότθτα από τθν 

τουριςτικι επιχείρθςθ.  

Οι παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν τουριςτικι προςφορά είναι οι εξισ: 

1) θ τιμι του προςφερόμενου τουριςτικοφ προϊόντοσ, που αποτελεί το κίνθτρο 

για τθν αφξθςθ ι μείωςθ τθσ παραγωγισ του.  

Διάγραμμα 14.1.   

Η ατομική καμπύλη τοσριστικής προσυοράς.   

  

Η αγοραία καμπφλθ τουριςτικισ προςφοράσ 

Ποςότθτα προϊόντοσ 

Τιμι 

Ρροϊόντοσ 
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2) Οι ςτόχοι των τουριςτικϊν επιχειριςεων, που ςε γενικζσ γραμμζσ 

ενδιαφζρονται για ςτακερό φψοσ κερδϊν και για μεγαλφτερθ χρονικι περίοδο 

λειτουργίασ τουσ. 

3) Οι μεταβολζσ ςτθν τεχνολογία, που ςθμαίνουν μεταβολζσ ςτθν παραγωγι. Αν 

θ τεχνολογία βελτιϊνεται, με τισ ίδιεσ ποςότθτεσ παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν 

ζχουμε αφξθςθ του προςφερόμενου προϊόντοσ. 

4) Οι μεταβολζσ ςτισ τιμζσ των ςυντελεςτϊν τουριςτικισ παραγωγισ, που όταν 

αυξάνονται αυξάνεται αυτόματα και το κόςτοσ. 

5) Οι τιμζσ των άλλων τουριςτικϊν προϊόντων, κακϊσ θ προςφορά ενόσ 

τουριςτικοφ προϊόντοσ μπορεί να επθρεαςτεί από τισ τιμζσ ενόσ άλλου 

προϊόντοσ τθσ ίδιασ τουριςτικισ περιοχισ ι ενόσ άλλου παρεμφεροφσ 

προοριςμοφ. 

6) Οι προςδοκίεσ ι προβλζψεισ των παραγωγϊν για τισ μελλοντικζσ τιμζσ των 

τουριςτικϊν προϊόντων, που τουσ κάνουν να αυξιςουν το ρυκμό παραγωγισ 

και κατά ςυνζπεια τθν προςφορά των προϊόντων ι το αντίκετο. 

7) Ο αρικμόσ των παραγωγικϊν τουριςτικϊν μονάδων που επθρεάηει αρνθτικά ι 

κετικά τθν προςφορά. 

Θ ςυνάρτθςθ τθσ τουριςτικισ προςφοράσ είναι θ τεχνολογικι ςχζςθ που ςυνδζει τθν 

ποςότθτα του τουριςτικοφ προϊόντοσ με τισ ποςότθτεσ των ςυντελεςτϊν που 

χρθςιμοποιοφνται για τθν παραγωγι του, δθλαδι τθν εργαςία, το κεφάλαιο και το 

ζδαφοσ. Στον ςυντελεςτι εργαςία περιλαμβάνονται τα άτομα που αςχολοφνται με 

τθν τουριςτικι βιομθχανία που είναι εντάςεωσ εργαςίασ. Στον ςυντελεςτι κεφάλαιο 

περιλαμβάνεται θ ςυςςωρευμζνθ επζνδυςθ ςε τουριςτικζσ επιχειριςεισ, όπωσ και 

κάκε είδουσ υποδομι (δίκτυο φδρευςθσ, μαρίνεσ). Στο ςυντελεςτι ζδαφοσ 

περιλαμβάνονται οι εκτάςεισ γθσ που προςφζρονται για τουριςτικι χριςθ. Ρίςω από 

τθν προςφορά βρίςκονται θ παραγωγι και το κόςτοσ. Θ ηιτθςθ δθμιουργεί τθν 

προςφορά και θ ιςορροπία βρίςκεται ςτο ςθμείο που θ προςφορά ανταποκρίνεται 

ςτθ ηιτθςθ.  
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1.3.1. Η ελαςτικότθτα τθσ τουριςτικισ προςφοράσ  

 

Θ ελαςτικότθτα τθσ τουριςτικισ προςφοράσ εκφράηεται με το λόγο τθσ ποςοςτιαίασ 

μεταβολισ τθσ προςφερόμενθσ ποςότθτασ προσ τθν ποςοςτιαία μεταβολι τθσ τιμισ 

του. Πταν θ ελαςτικότθτα τθσ προςφοράσ είναι μεγαλφτερθ από τθ μονάδα, τότε αυτι 

είναι ελαςτικι. Πταν είναι μικρότερθ από τθ μονάδα είναι ανελαςτικι και όταν είναι 

ίςθ με τθ μονάδα, είναι μοναδιαία. Θ ελαςτικότθτα τθσ προςφοράσ ωσ προσ τθν τιμι 

είναι πάντα κετικι, κακϊσ όταν αυξάνεται θ τιμι ενόσ τουριςτικοφ προϊόντοσ (ceteris 

paribus) αυξάνεται και θ προςφορά του. Οι κυριότεροι προςδιοριςτικοί παράγοντεσ 

τθσ ελαςτικότθτασ τθσ τουριςτικισ προςφοράσ είναι α) ο χρόνοσ, που ςχετίηεται με 

τθν προςαρμογι τθσ τουριςτικισ παραγωγισ (με άλλα λόγια θ ελαςτικότθτα τθσ 

προςφοράσ ενόσ τουριςτικοφ προϊόντοσ κα είναι μεγαλφτερθ ςτθ μακροχρόνια 

περίοδο) και β) ο βακμόσ εξειδίκευςθσ των παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν. Πςο 

μεγαλφτεροσ είναι ο βακμόσ αυτόσ, τόςο μικρότερθ είναι θ δυνατότθτα αφξθςθσ τθσ 

παραγωγισ μετά από μια αφξθςθ τθσ τιμισ και ςυνεπϊσ τόςο μικρότερθ είναι θ 

ελαςτικότθτα τθσ τουριςτικισ προςφοράσ.  
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KEΦΑΛΑΙΟ 2. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΟΤΡΙΣΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

 

Θ Ελλάδα αποτελεί ζναν από τουσ 15 ςθμαντικότερουσ τουριςτικοφσ προοριςμοφσ 

ςτον κόςμο. Θ πολιτιςτικι κλθρονομιά, θ μεγάλθ ακτογραμμι και το φυςικό κάλλοσ 

προςδίδουν ςτθν Ελλάδα ςθμαντικά ςυγκριτικά φυςικά πλεονεκτιματα, µε 

αποτζλεςμα να ςυγκαταλζγεται μεταξφ των κυριότερων τουριςτικϊν προοριςμϊν 

παγκοςμίωσ. Βαςικό χαρακτθριςτικό του ελλθνικοφ τουριςτικοφ προϊόντοσ αποτελεί 

ο γεωγραφικόσ προςδιοριςμόσ τθσ ηιτθςθσ από το εξωτερικό, κακϊσ ςτο ςφνολό τθσ 

ςχεδόν προζρχεται από τθν Ευρωπαϊκι ιπειρο (Ραρατςιϊκασ, 2012). 

Το 9,1% τθσ ςυνολικισ απαςχόλθςθσ, εργάηονται ςε τομείσ που ζχουν άμεςθ ι 

ζμμεςθ ςχζςθ µε τθν τουριςτικι βιομθχανία.  Ενδεικτικό τθσ ανάπτυξθσ του κλάδου 

είναι το γεγονόσ ότι κατά τθ δεκαετία 1995-2005 ζχει καταγραφεί µια ςωρευτικι 

αφξθςθ των ειςπράξεων από τουριςτικζσ υπθρεςίεσ τθσ τάξεωσ του 134% πάνω από 

το επίπεδο του πλθκωριςμοφ (Χαρδουβζλθσ Γ., 2006). Τα δεδομζνα από το 2008 ζωσ 

τα τελευταία διακζςιμα, ςφμφωνα με τον Ο.Ο.Σ.Α., ζχουν ωσ εξισ: 

Δείκτθσ Σφνολο τθσ απαςχόλθςθσ ςτον τουριςμό ωσ ποςοςτό (%) τθσ 

ςυνολικισ απαςχόλθςθσ 

Μονάδα μζτρθςθσ Ροςοςτό 

Ζτοσ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Ελλάδα 7,5  7,5  7,4  7,7  7,8  7,8  9,1  

 Πθγι: OECD. Statistics  

 

 ΑΕΡ Τουριςμοφ ωσ ποςοςτό (%) του ςυνολικοφ ΑΕΡ 

Μονάδα 

μζτρθςθσ 

Ροςοςτό 

Ζτοσ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Ελλάδα   

5,0  

  

4,7  

  

4,9  

  

4,4  

  

4,5  

  

5,3  

Πθγι: OECD. Statistics 

 

http://stats.oecd.org/index.aspx?DatasetCode=TOURISM_KEY_IND_PC
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2.1 Η διεκνισ κατάταξθ τθσ Ελλάδασ 

 

Θ Ελλάδα το 2014, με 22 εκ. αφίξεισ, κατζλαβε τθν 15θ κζςθ ςτθν παγκόςμια 

κατάταξθ χωρϊν με βάςθ τον αρικμό αφίξεων τουριςτϊν.  

 

Ρθγι: (UNWTO, 2015). 

Ραρά τθ κεαματικι άνοδο κατά 23% που ςθμείωςαν οι αφίξεισ μθ κατοίκων ςτα 

ςφνορα, θ χϊρα μασ κζρδιςε μόνο μια κζςθ ωσ προσ το προθγοφμενο ζτοσ 2013. 
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Ρθγζσ: UNWTO, 2015, ΕΛΣΤΑΤ 

Ωσ προσ τθν κατάταξθ με βάςθ τισ ειςπράξεισ (ςε δολάρια), θ Ελλάδα από τθ 12θ κζςθ 

που κατείχε το 2008, υποχϊρθςε μερικζσ κζςεισ ακόμθ το 2010 κατεβαίνοντασ ςτθν 

21θ κζςθ, ειςπράττοντασ μόλισ 12,7 δισ δολάρια. Ωςτόςο, χάρθ ςτθν ανάκαμψθ που 

ακολοφκθςε, το 2014 διατιρθςε τθν 19θ κζςθ, φκάνοντασ τα 17,8 δισ δολάρια. 

( UNWTO, 2015). 

Σφμφωνα µε τον Ελλθνικό Οργανιςμό Τουριςμοφ, 25 εκ. αφίξεισ τουριςτϊν το 2015, 

αυξθμζνεσ από 22 εκ. το 2014, επιςκζφτθκαν τθ χϊρα µασ. Ο τουριςμόσ δεν 

εξαρτάται ςε γενικζσ γραμμζσ ςθμαντικά από το Ελλθνικό ΑΕΡ, αλλά θ άμεςθ 

ςυμβολι του ς’ αυτό ξεπερνά το 7%. Ππωσ ςε κάκε χϊρα ζτςι και ςτθν Ελλάδα ο 

τουριςμόσ δίνει πνοι και δυναμικι ςχεδόν ςε όλα τα πεδία τθσ οικονομικισ 
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δραςτθριότθτασ. Θ δεςπόηουςα παρουςία του ελλθνικοφ τουριςτικοφ προϊόντοσ ςτθν 

παγκόςμια τουριςτικι αγορά αποτελεί από μόνθ τθσ ςυγκριτικό πλεονζκτθμα το 

οποίο μπορεί να αξιοποιθκεί ακόμθ περιςςότερο. (Χατηθδάκθσ, 2015). 

 

2.2 Κφρια χαρακτθριςτικά του ελλθνικοφ τουριςμοφ 

 

Ρροτοφ αναφερκοφμε ςτα κφρια χαρακτθριςτικά του ελλθνικοφ τουριςμοφ, 

κρίνεται ςκόπιμο να δοφμε τα χαρακτθριςτικά τθσ δομισ του τουριςτικοφ κλάδου και 

του προςφερόμενου προϊόντοσ, τα οποία ςυνοψίηονται ςτα παρακάτω (Ρατςουράτθσ, 

2000).   

Μεγάλοσ αρικμόσ μικρϊν επιχειριςεων. Σε όλθ τθν αλυςίδα που προςφζρει το 

τουριςτικό προϊόν δραςτθριοποιείται ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ μικρϊν επιχειριςεων 

(ξενοδοχεία, ταξιδιωτικά γραφεία, τουριςτικοί πράκτορεσ, αεροπορικζσ εταιρίεσ κλπ). 

Το γεγονόσ αυτό από τθν μια πλευρά δίνει μια πλατειά επιλογι ςτον τουρίςτα από 

τθν άλλθ όμωσ οδθγεί ςε ζντονο ανταγωνιςμό μεταξφ των επιχειριςεων, γεγονόσ που 

περιορίηει τα περικϊρια κζρδουσ. 

 Η τουριςτικι βιομθχανία παρά το διεκνι τθσ χαρακτιρα χαρακτθρίηεται ωσ 

εφκραυςτθ. Μεταξφ των λόγων που ςυμβάλλουν ςε αυτό περιλαμβάνονται: 

 ο μεγάλοσ αρικμόσ μικρϊν επιχειριςεων 

 το γεγονόσ ότι το τουριςτικό προϊόν ζχει το ςτοιχείο τθσ μόδασ και τθσ 

φκαρτότθτασ 

 θ αδυναμία πρόβλεψθσ τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ 

 θ εποχικότθτα που χαρακτθρίηει το τουριςτικό προϊόν. 

Τα χαρακτθριςτικά αυτά ςε ςυνδυαςμό με άλλουσ παράγοντεσ ωκοφν ςε μεγάλθ 

κνθςιμότθτα των επιχειριςεων του κλάδου. 

 Κάκετθ ενοποίθςθ. Τα τελευταία χρόνια πραγματοποιοφνται ςυγχωνεφςεισ και 

εξαγορζσ μεταξφ τουριςτικϊν επιχειριςεων με ςτόχο τθν κάκετθ ενοποίθςθ των 

επιχειριςεων του κλάδου, επιτρζποντασ τθν αξιοποίθςθ των οικονομιϊν 

κλίμακασ, οι οποίεσ οδθγοφν ςτθν μείωςθ του κόςτουσ προςφοράσ του 
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τουριςτικοφ πακζτου, αλλά και ςτθ ςυγκζντρωςθ τθσ αγοράσ ςε μικρό αρικμό 

επιχειριςεων 

 Η ειςαγωγι νζων τεχνολογιϊν και διαδικαςιϊν ςτθν προςφορά τουριςτικϊν 

υπθρεςιϊν. Θ ειςαγωγι νζων τεχνολογιϊν ςτισ τουριςτικζσ υπθρεςίεσ βελτιϊνει 

τθν παραγωγικότθτά τουσ, ςυνεπϊσ μειϊνει το κόςτοσ παραγωγισ και βοθκά ςτθν 

καλφτερθ οργάνωςθ και διοίκθςθ ςε όλα τα επίπεδα τθσ τουριςτικισ επιχείρθςθσ. 

Ειδικότερα, όςον αφορά τθν χϊρα μασ, θ ελλθνικι τουριςτικι βιομθχανία 

αποτελείται από μεγάλο αρικμό  μικρϊν επιχειριςεων οι περιςςότερεσ από τισ 

οποίεσ ζχουν οικογενειακό χαρακτιρα και λειτουργοφν ςε εποχιακι βάςθ. Ο 

κατακερματιςμόσ του κλάδου οδθγεί ςτθν ανεπαρκι οργάνωςθ του ςε κζματα 

ανταγωνιςμοφ, ςτον προγραμματιςμό ανάπτυξισ, ςτθν προβολι του τουριςτικοφ 

προϊόντοσ, ςτθν ανάπτυξθ νζων προϊόντων, ςτθ χάραξθ μακροχρόνιασ ςτρατθγικισ 

κ.α. Ππωσ διαπιςτϊνεται και ςε μελζτθ του ΙΤΕΡ, το μικρό μζγεκοσ των ελλθνικϊν 

τουριςτικϊν επιχειριςεων δεν τουσ επιτρζπει να αξιοποιιςουν πλιρωσ τισ νζεσ 

τεχνολογίεσ, τόςο ςε επίπεδο οργάνωςθσ όςο και επικοινωνίασ (Ρατςουράτθσ, 2002).  

Τα τελευταία χρόνια ζνασ αρικμόσ τουριςτικϊν επιχειριςεων που ιταν κρατικισ 

ιδιοκτθςίασ πζραςε ςε ιδιωτικι ιδιοκτθςία (ξενοδοχεία, καηίνο κλπ). Στόχοσ τθσ 

τουριςτικισ πολιτικισ είναι ο ζλεγχοσ τθσ ανάπτυξθσ και επζκταςθσ του κλάδου 

προκειμζνου να ςυγκρατθκεί θ άναρχθ επζκταςθ που ςθμειϊκθκε ςτισ δεκαετίεσ του 

1970 και 1980. 

Τα κφρια χαρακτθριςτικά του ελλθνικοφ τουριςμοφ μποροφν να ςυνοψιςτοφν ωσ εξισ 

: (ΣΕΤΕ, 1995).  

 Εξάρτθςθ από το διεκνι τουριςμό ο οποίοσ αντιπροςωπεφει το 77% περίπου 

των ςυνολικϊν διανυκτερεφςεων (1994). 

 Εποχικότθτα. Ρεριςςότερο από το 60% των αφίξεων/ διανυκτερεφςεων 

πραγματοποιείται μεταξφ των μθνϊν Ιουνίου και Σεπτεμβρίου. 

 Μθ ιςόρροπθ κατανομι τθσ τουριςτικισ ανάπτυξθσ. Συγκεκριμζνα, οι τζςςερισ 

κυριότεροι προοριςμοί, Ακινα, όδοσ, Κριτθ και Κζρκυρα απορροφοφν 

περίπου το 65% των ςυνολικϊν διανυκτερεφςεων. 
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 Έλλειψθ κατάλλθλθσ υποδομισ ςτουσ περιςςότερουσ τουριςτικοφσ 

προοριςμοφσ κακϊσ επίςθσ και ανεπάρκεια ειδικευμζνου προςωπικοφ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

 

3.1. Ιςτορικι εξζλιξθ 

 

Θ διαχρονικι εξζλιξθ τθσ ξενοδοχειακισ μονάδασ, ωσ οικονομικισ μονάδασ που 

παρζχει υπθρεςίεσ φιλοξενίασ επί πλθρωμι, μετριζται ςε αιϊνεσ. Θ εξζλιξθ αυτι είναι 

ςυνάρτθςθ τθσ οικονομικισ, κοινωνικισ και πολιτιςτικισ ανάπτυξθσ του ανκρϊπου 

αλλά και τθσ ανάπτυξθσ των μζςων μεταφοράσ και επικοινωνίασ (Χυτιρθσ, 1996). Από 

τθν εποχι του Ξζνιου ∆ία, των Αρχαίων Ελλινων ι των ωμαϊκϊν «αςφλων» 

(Mensiones) και των αςφλων τφπου «λοκάντασ» του µεςαίωνα ωσ τθ ςθμερινι εποχι 

των υπερπολυτελϊν – πολυϊροφων µονάδων, των ξενοδοχειακϊν αλυςίδων και του 

πλαςτικοφ χριματοσ θ εξζλιξθ τθσ ξενοδοχειακισ μονάδασ δεν είναι οφτε γριγορθ 

οφτε ςυνεχισ. Κι αυτό γιατί θ ανάπτυξθ των µζςων και ςυςτθμάτων παραγωγισ - 

παροχισ των υπθρεςιϊν φιλοξενίασ και οργάνωςθσ των µονάδων παροχισ τζτοιων 

υπθρεςιϊν απαίτθςε πολφ χρόνο, ενϊ κοινωνικά φαινόμενα, όπωσ πόλεμοι κι 

επαναςτάςεισ ςε εκνικοτοπικό και διεκνζσ επίπεδο, αναχαίτιςαν για πολλά χρόνια 

τθν ανάπτυξι τθσ. Το αίςκθµα τθσ φιλοξενίασ, ωσ γνωςτό, ιταν ςε μεγάλο βακµό 

αναπτυγμζνο ςτουσ αρχαίουσ Ζλλθνεσ. Ο ξζνοσ που ηθτοφςε φιλοξενία κεωροφνταν 

πρόςωπο ιερό και προςτατεφονταν από τουσ κεοφσ. Οι αρχαίοι Ζλλθνεσ δεν 

λογάριαηαν περιποιιςεισ και ζξοδα. Τα ςπίτια τουσ ςτο υπερϊων ιταν ειδικά 

διαρρυκμιςμζνα ϊςτε ςε ειδικά δωμάτια, καλοφμενα «γειςιποδίςµατα», να µποροφν 

να δεχτοφν και να φιλοξενιςουν ξζνουσ. Στον ξζνο δε, που αναχωροφςε από το ςπίτι 

του, του προςζφεραν δϊρα. Θ αφξθςθ τθσ µετακίνθςθσ των κατοίκων, ωσ είδοσ 

υποτυπϊδουσ τουριςτικισ κίνθςθσ, δεν µποροφςε πλζον να αντιμετωπιςτεί από τθν 

ιδιωτικι φιλοξενία, το δε πρόβλθμα που δθμιουργικθκε τότε, µόνο µε τθν επζμβαςθ 

τθσ Ρολιτείασ επιλφκθκε, ωσ ζνα βακμό. Ρράγματι, οι τότε νόμοι κζςπιηαν ότι οι 

εκπρόςωποι των πόλεων κα φιλοξενοφνταν ςτο «Ρρυτανείον» το οποίο αποτζλεςε 

τθν πρϊτθ µορφι τθσ δθμόςιασ φιλοξενίασ. Στθν Κριτθ οι ξζνοι φιλοξενοφνταν ςτα 

ςυςςίτια κακιςμζνοι ςε κζςθ ψθλότερθ από τουσ άλλουσ. Επειδι όμωσ και το 

ςφςτθμα αυτό κρίκθκε ανεπαρκζσ, θ Ρολιτεία κεϊρθςε τθ φιλοξενία ωσ εξαιρετικό 
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λειτοφργθµα και τθν ανζκεςε ςτουσ πλοφςιουσ. Θ πράξθ αυτι λεγόταν «προξενία» ι 

«δθμόςια ξενία». Μετά τον Ε’ π. Χ. αιϊνα θ κίνθςθ των ξζνων αυξικθκε ακόµθ 

περιςςότερο και θ φιλοξενία, µόνο από τουσ πλοφςιουσ, ιταν ανεπαρκισ. Ζτςι ο 

κεςμόσ τθσ φιλοξενίασ τροποποιικθκε και παραχϊρθςε τθ κζςθ του ςε άλλο, νζο 

κεςμό, καλοφμενο «πολιτικι προξενία». Κατά το κεςµό αυτό κάκε πόλθ ονόµαηε 

«πρόξενουσ» εκείνουσ οι οποίοι ανελάµβαναν να εκπροςωποφν και να προςτατεφουν 

τα ςυµφζροντα τθσ πόλθσ που τουσ διόριςε. Εκτόσ αυτοφ, οι πρόξενοι ανελάµβαναν 

να φιλοξενοφν και τουσ πολίτεσ τθσ πόλθσ απ’ όπου προζρχονταν ο πρόξενοσ. Οι 

πρόξενοι ζπρεπε να είναι εφποροι για να ανταποκρικοφν ςτισ εν γζνει υποχρεϊςεισ 

τουσ, ο δε τίτλοσ τουσ ιταν τιμθτικόσ. Αλλά και πάλι θ αφξθςθ και διόγκωςθ του 

κφµατοσ των επιςκεπτϊν δεν ιταν δυνατό να αντιµετωπιςτεί µε το κεςµό τθσ 

«πολιτικισ προξενίασ» κι ζτςι εµφανίςτθκαν νζοι τφποι υποδοχισ και φιλοξενίασ των 

ξζνων, οι οποίοι αποτελοφν τισ απαρχζσ του ςθµερινοφ ξενοδοχείου. Ωσ πρϊτθ µορφι 

ξενοδοχείου κεωρείται το «καταγϊγιον». Αυτό κτίςτθκε από τθ διοίκθςθ του ιεροφ 

τθσ Επιδαφρου, τον τζταρτο π. Χ. αιϊνα, ιταν δε διϊροφο κτίριο µε εκατό δωµάτια, 

δυναµικότθτασ διακοςίων κλινϊν, ςτο οποίο διζµεναν οι προςκυνθτζσ του ιεροφ του 

Αςκλθπιοφ. Τον τζταρτο επίςθσ π. Χ. αιϊνα κτίςτθκε ςτθν Ολυµπία ξενϊνασ µε το 

όνοµα «Λεωνιδαίον». Αναφζρεται ότι υπιρχαν ξενϊνεσ ςτο Κνίδιον και τον Ιςκµόν. Το 

µεγαλοπρεπζςτερο όµωσ «καταγϊγιον» κτίςτθκε από τουσ Λακεδαιµόνιουσ Το ζτοσ 

428 π. Χ. κοντά ςτο Θραίο των Ρλαταιϊν. Άλλο καταγϊγιο υπιρχε ςτο Αρτεµίςιο τθσ 

Μαγνθςίασ, κοντά ςτο Μαίανδρον. Πταν όµωσ θ ιδιωτικι φιλοξενία µειϊκθκε µζχρι 

πλιρουσ εξαφάνιςθσ και τα καταγϊγια που λειτουργοφςαν δεν κάλυπταν τισ ανάγκεσ, 

τότε για πρϊτθ φορά άρχιςε να γίνεται ςκζψθ περί κερδοςκοπικισ εκµετάλλευςθσ τθσ 

φιλοξενίασ. Ζτςι κτίςτθκαν τα πρϊτα «πανδοχεία» κοντά ςε οδοφσ και µάλιςτα ςε 

διαςταυρϊςεισ, τα οποία ιταν πρόχειροι ςτακµοί, χωρίσ ζπιπλα. Ο Ρλοφταρχοσ 

αναφζρει τθν αιςχροκζρδεια των ιδιοκτθτϊν και τθν απαίςια εµφάνιςθ αυτϊν των 

πανδοχείων. Στθν αρχι παρείχαν µόνο ςτζγθ αργότερα όµωσ και τροφι (Χυτιρθσ, 

1996). Άλλθ µορφι επαγγελµατικισ εκµετάλλευςθσ τθσ φιλοξενίασ ιταν τα 

«καπθλεία». Αυτά είχαν όµοια άκλια εµφάνιςθ µε τα «πανδοχεία», απζβλεπαν δε 

ςτθν αιςχροκερδι εκµετάλλευςθ των διερχοµζνων και όςων κατζλυαν ς’ αυτά. Το 

επάγγελµα του «καπιλου» κεωροφνταν πολφ υποτιµθτικό. Ρροφανζσ είναι λοιπόν ότι 
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τα πανδοχεία, δθµόςια καταγϊγια και καπθλεία ιταν παρωδία ξενοδοχείων, τθσ 

εποχισ εκείνθσ. Πταν θ δθµόςια φιλοξενία παρικµαςε, θ ιδιωτικι πρωτοβουλία 

άρχιςε να κτίηει ειδικά οικιµατα που πλθροφςαν τουσ ςτοιχειϊδεισ όρουσ του 

ξενοδοχείου. Στθν Ακινα, τον Ρειραιά και τθν Κόρινκο υπιρχαν ξενοδοχεία τα οποία 

εργάηονταν ικανοποιθτικά κατά τισ γιορτζσ των «∆ιονυςίων». Κατά τθν εποχι µάλιςτα 

εκείνθ εµφανίςτθκε το επάγγελµα του εξθγθτοφ ο οποίοσ, όπωσ ο ςφγχρονοσ ξεναγόσ, 

εξθγεί ςτουσ ξζνουσ τα καλλιτεχνικά µνθµεία, κακϊσ και τα ικθ και τα ζκιµα των 

κατοίκων τθσ πόλθσ. Μεγάλθ ϊκθςθ και τελειοποίθςθ ςτα ξενοδοχειακά κτίρια 

επζφερε θ Βυηαντινι εποχι. Κατά τουσ χρόνουσ αυτοφσ θ Χριςτιανικι κρθςκεία 

επεκτείνει τθ δράςθ τθσ προσ όλεσ τισ φιλανκρωπικζσ κατευκφνςεισ. Τα καταγϊγια, 

ςτα οποία κρφβονταν οι Χριςτιανοί κατά τουσ διωγµοφσ, µεταβλικθκαν ςε ξενϊνεσ, οι 

οποίοι αργότερα εξελίςςονται ςε φιλανκρωπικά ιδρφµατα, µε ςκοπό τθν ξενοδοχία 

και περίκαλψθ και των ξζνων και των ντόπιων. Μερικοί απ’ αυτοφσ τουσ ξενϊνεσ είναι 

οι περίφθµοι «Βαςιλειάσ» και ο «Ξενϊν του Σαµψϊν». Σε αντίκεςθ µε τα καπθλεία 

και πανδοχεία, όπου οι ιδιοκτιτεσ ιταν άνκρωποι αµόρφωτοι και κοινωνικά 

κατϊτεροι οι διευκφνοντεσ τουσ Βυηαντινοφσ ξενϊνεσ ιταν άτοµα µε µόρφωςθ και 

κοινωνικι διάκριςθ. Οι ξενϊνεσ αυτοφ του τφπου επιχορθγοφνταν από τουσ βαςιλείσ. 

Με τθν Ρτϊςθ του Βυηαντίου ιταν φυςικό να καταρρεφςει και θ τουριςτικι, ςε αυτό, 

κίνθςθ. Θ οικονοµικι κατάςταςθ των Ελλινων, κατά τθν περίοδο µετά τθν 

κατάρρευςθ, ιταν άκλια. Οι Ζλλθνεσ κάτω από τον τουρκικό ηυγό δεν ιταν δυνατό να 

ακολουκιςουν τθν εξζλιξθ και πρόοδο ςτον ξενοδοχειακό τοµζα, τον οποίο εµφάνιςε 

θ λοιπι Ευρϊπθ κατά τθν αντίςτοιχθ περίοδο. Κατά τθν εποχι εκείνθ λειτουργοφςαν 

µόνο «χάνια» (π.χ. το χάνι τθσ Γραβιάσ) για τθν εξυπθρζτθςθ των Ελλινων 

ταξιδιωτϊν, που αποτελοφςαν ςτακµό και παρείχαν τροφι και ςτζγθ για λίγεσ µόνο 

ϊρεσ. Μετά τθν Επανάςταςθ του 1821 και επί βαςιλείασ του ‘Οκωνα κτίςτθκε ςτο 

Ναφπλιο (1828) το πρϊτο ξενοδοχείο για τθ φιλοξενία των ξζνων επιςιµων µε τθν 

επωνυµία «Ξενοδοχείον του Λονδίνου». Το 1842 ιδρφκθκε το παλιότερο από τα µζχρι 

ςιµερα λειτουργοφντα ξενοδοχεία, το ξενοδοχείο τθσ «Μεγάλθσ Βρετανίασ», το οποίο 

αρχικά χρθςιµοποιικθκε ςαν κατοικία του ιδρυτι του και από το 1874 λειτοφργθςε 

ςαν ξενοδοχείο. Με τθ µεταφορά τθσ Ελλθνικισ Ρρωτεφουςασ ςτθν Ακινα, ιδρφκθκε 

από τον Ιταλό Καηάλι το πρϊτο ξενοδοχείο ςτθν Ακινα. Από τότε θ Ακινα και µζχρι το 



 

 
30 

 

Β’ παγκόςµιο πόλεµο απζκτθςε ξενοδοχεία διαφόρων τάξεων, από τα οποία όµωσ 

λίγα µόνο πλθροφςαν τουσ όρουσ τθσ ξενοδοχειακισ επιχείρθςθσ, όπωσ αυτι 

εννοείται ςτθν υπόλοιπθ Ευρϊπθ. Κατά τθν περίοδο του Α’ παγκόςµιου πολζµου 

φθµιςµζνο ξενοδοχείο ιταν το «Ακταίο» ςτο Νζο Φάλθρο, όπου ςφχναηε θ πλζον 

εκλεκτι ακθναϊκι κοινωνία. Το ζτοσ 1917 λειτοφργθςε το ξενοδοχείο ‘’Athenee Palace 

’’ (ςιµερα ςτεγάηεται εκεί θ Τράπεηα Barclays), το οποίο προθγικθκε και επιςκίαςε τα 

τότε ξενοδοχεία ‘’Αγγλίασ’’ και ‘’Μινζρβα’’. Μετά το Β’ παγκόςµιο πόλεµο, ο αρικµόσ 

και θ οργάνωςθ των ξενοδοχείων, αλλά 16 και θ ποιότθτα των προςφερόµενων 

υπθρεςιϊν, αυξικθκαν αλµατωδϊσ, για να φτάςουµε ςτο ςθµερινό επίπεδο τθσ 

ελλθνικισ ξενοδοχειακισ βιοµθχανίασ (Χυτιρθσ, 1996). 

 

 3.2. Σι είναι θ ξενοδοχειακι βιοµθχανία 

 

 Θ ξενοδοχειακι βιομθχανία αποτελεί τµιµα τθσ βιοµθχανίασ «Τουριςµόσ»  και 

χαρακτθρίηεται από τθ δυνατότθτά τθσ να παρζχει διαµονι διανυκτζρευςθ και να 

προςφζρει ςτουσ πελάτεσ µιασ ςειρά αγακϊν (όπωσ π.χ. τροφι, υπνοδωµάτια, ποτά) 

και υπθρεςιϊν (όπωσ π.χ. κρατιςεισ δωµατίων, πλθροφορίεσ, κακαριότθτα, 

φροντίδα, αςφάλεια). Επειδι αυτά τα αγακά και οι υπθρεςίεσ προςφζρονται µαηί, τα 

ξενοδοχεία ςυχνά χαρακτθρίηονται ωσ µονάδεσ που προςφζρουν «εµπειρίεσ» µάλλον, 

παρά προϊόντα. Είναι αυτόσ ο ςυνδυαςµόσ απτϊν και άυλων που οδθγεί ςτο 

ςυµπζραςµα ότι τα ξενοδοχεία παρζχουν ςτουσ πελάτεσ τουσ προνόµια, αγακά κι 

υπθρεςίεσ που δεν παρζχονται αλλοφ  (Χυτιρθσ, 1996). Στθν ξενοδοχειακι 

βιομθχανία λοιπόν, ανικουν όλεσ εκείνεσ οι κτιριακζσ εγκαταςτάςεισ ςτισ οποίεσ 

προςφζρεται ο ςυνδυαςµόσ αγακϊν και υπθρεςιϊν που αναφζρκθκε πιο πάνω και 

µασ είναι γνωςτζσ ωσ ξενοδοχεία ι µοτζλσ ι πανςιόν κ.λπ. Οι εγκαταςτάςεισ αυτζσ 

(που ςυνικωσ αποκαλοφνται «τουριςτικζσ εγκαταςτάςεισ») διακρίνονται ςε διάφορεσ 

κατθγορίεσ ανάλογα µε το είδοσ, τθν ζκταςθ και το επίπεδο του ςυνδυαςµοφ αγακϊν-

υπθρεςιϊν που προςφζρουν, αλλά κι ακόµθ ανάλογα µε το είδοσ του πελάτθ που 

εξυπθρετοφν (Αµερικάνικθ διάκριςθ) τον τόπο ιδιοκτθςίασ ι και τθ γεωγραφικι 

Ρεριοχι ςτθν οποία λειτουργοφν. Το χαρακτθριςτικό γνϊριςµα του ξενοδοχειακοφ 
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κλάδου είναι θ παροχι διαµονισ και θ προςφορά ςτουσ πελάτεσ υλικϊν αγακϊν 

(όπωσ π.χ. τροφι, δωµάτια, ποτά) και άυλων αγακϊν δθλαδι υπθρεςιϊν, (όπωσ π.χ. 

ψυχαγωγία, κακαριότθτα, φροντίδα, αςφάλεια, ψυχαγωγία). Επειδι τα αγακά και οι 

υπθρεςίεσ αυτζσ δεν µποροφν να διαχωριςτοφν και να προςφερκοφν ξεχωριςτά, τα 

ξενοδοχεία κεωροφνται κατά κφριο λόγο ότι προςφζρουν «εµπειρίεσ» µάλλον, παρά 

προϊόντα (Χυτιρθσ, 1996). Ο κλάδοσ των υπθρεςιϊν φιλοξενίασ περιλαμβάνει το 

ςφνολο των τουριςτικϊν µονάδων που παρζχουν υπθρεςίεσ φιλοξενίασ. Ο κλάδοσ 

διαιρείται ςε πολλζσ µικρζσ µονάδεσ, όπου ςθµαντικοί παράγοντεσ είναι θ κζςθ και θ 

χωροταξικι κατανοµι των καταλυµάτων ςτον κακοριςµό του βακµοφ του 

ανταγωνιςµοφ (Λαγόσ, 2005). Το βαςικό προϊόν που προςφζρει ο ξενοδοχειακόσ 

κλάδοσ είναι θ φιλοξενία. Νοµικά, ωσ ξενοδοχείο ορίηεται θ οικονοµικι µονάδα που 

λειτουργεί µζςα ι ζξω από πόλεισ και προςφζρει κατάλυµα µε ι χωρίσ διατροφι. 

Είναι δθλαδι, εκείνθ θ επιχείρθςθ θ οποία νοικιάηει καταλφµατα και επιπλζον ςτο 

ίδιο ςυγκρότθµα λειτουργοφν εςτιατόρια, µπαρ και οτιδιποτε επιπλζον, προκειµζνου 

να καλφψει τισ ανάγκεσ ατόµων που φιλοξενοφνται. Τα ξενοδοχεία λειτουργοφν είτε 

ωσ ανεξάρτθτεσ µονάδεσ, είτε ωσ τµιµατα µεγάλων ξενοδοχειακϊν επιχειριςεων 

(αλυςίδεσ), οι οποίεσ ζχουν τον ζλεγχο ενόσ ςυνόλου ξενοδοχείων που βρίςκονται ςε 

διαφορετικά ςθµεία (Λεκαράκου, 2011). 

 

3.3 θμερινι κατάςταςθ του ξενοδοχειακοφ κλάδου 

 

Ο ξενοδοχειακόσ κλάδοσ ζχει αναπτυχκεί γριγορα και ςυςτθματικά τα τελευταία τρία 

χρόνια, αλλά δεν είναι ιδιαίτερα ανταγωνιςτικόσ ςε διεκνζσ επίπεδο, κυρίωσ λόγω 

των τιμϊν. Το 2014, οι τουρίςτεσ δαπάνθςαν €590 ανά ταξίδι, με μζςθ διάρκεια 

παραμονισ τισ 8,4 μζρεσ, αποφζροντασ ςυνολικά ζςοδα €13 δις.  Στθν Ελλάδα 

υπάρχουν 9.745 ξενοδοχεία με 405 χιλ. δωμάτια και 781 χιλ. κλίνεσ, τα οποία είναι 

κυρίωσ ςυγκεντρωμζνα (85%) ςτθν Κριτθ, το Νότιο Αιγαίο, τθν Κεντρικι Μακεδονία 

και τα νθςιά του Ιονίου . Ο ελλθνικόσ ξενοδοχειακόσ κλάδοσ βαςίηεται κυρίωσ ςε 

μικρά ξενοδοχεία 2* (4.198 ξενοδοχεία), ενϊ ξενοδοχεία 4* και 5* αποτελοφν μόνο το 

17% του ςυνολικοφ αρικμοφ. Υπάρχουν μόνο 367 ξενοδοχεία με περιςςότερεσ από 
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300 κλίνεσ, αντιπροςωπεφοντασ το 4% του ςυνολικοφ αρικμοφ ξενοδοχείων και το 

25% χωρθτικότθτασ κλινϊν . Ο ξενοδοχειακόσ κλάδοσ είναι κατακερματιςμζνοσ, με το 

μζςο μζγεκοσ τθσ ξενοδοχειακισ μονάδασ ςτο δείγμα να είναι οι 247 κλίνεσ. Κατά 

μζςο όρο, κάκε ξενοδοχειακι εταιρεία ζχει μόνο 1,5 ξενοδοχειακζσ μονάδεσ, ενϊ μια 

εταιρεία/ζνα ξενοδοχείο αποτελοφν το 47% του δείγματοσ των ξενοδοχείων. 

Υπάρχουν 87 ελλθνικζσ ξενοδοχειακζσ αλυςίδεσ και 6 αλλοδαπζσ. Tο 38% όλων των 

ξενοδοχείων είναι ιδιαίτερα ανταγωνιςτικό με ςυςτθματικι ανάπτυξθ, ικανοποιθτικι 

κερδοφορία και περιοριςμζνο δανειςμό. (PwC, 2016).  

 

3.4 τατιςτικά ςτοιχεία διάρκρωςθσ επιχειριςεων ςτον Ξενοδοχειακό Σομζα κατά 

τάξθ μεγζκουσ απαςχόλθςθσ, 2005-2014 

 

Σ’ αυτι τθν  ενότθτα επιχειρείται ανάλυςθ του ξενοδοχειακοφ   τομζα τθσ 

μεταποίθςθσ με βάςθ δείκτεσ που ςυγκεντρϊνει και δθμοςιεφει θ EUROSTAT, ςτο 

πλαίςιο τθσ βάςθσ δεδομζνων  “Στατιςτικζσ Διάρκρωςθσ των Επιχειριςεων” 

(Structural Business Statistics - SBS), με βαςικζσ μεταβλθτζσ  τον αρικμό επιχειριςεων, 

τον κφκλο εργαςιϊν και το κόςτοσ.  Ειδικότερα, ςτθν  παροφςα μελζτθ του 

περιλαμβάνεται θ παρουςίαςθ, ο  ςχολιαςμόσ και  θ  ανάλυςθ απόλυτων τιμϊν και  

ρυκμϊν μεταβολισ για τθ χρονικι περίοδο 2005-2014 ςτισ εξισ κατθγορίεσ 

ξενοδοχειακϊν επιχειριςεων με βάςθ το μζγεκοσ απαςχόλθςθσ 

o 1-9 απαςχολοφμενοι (πολφ μικρζσ επιχειριςεισ)  

o 10-19 απαςχολοφμενοι (μικρζσ επιχειριςεισ)  

o 20-49 απαςχολοφμενοι (μεςαίεσ επιχειριςεισ) 

o 50-249 απαςχολοφμενοι (μεγάλεσ επιχειριςεισ) 

o 250 + απαςχολοφμενοι (πολφ μεγάλεσ επιχειριςεισ)  

Τα δεδομζνα προσ ανάλυςθ προζρχονται  από τθ βάςθ δεδομζνων SBS και θ 

προςπζλαςθ πραγματοποιικθκε ςτισ 9 Φεβρουαρίου 2017 (Eurostat, NACE Rev. 2 

sbs_sc_sca_r2).  
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3.4.1. Αρικμόσ επιχειριςεων  

 

Πίνακασ  3.1. Αρικμόσ επιχειριςεων του ξενοδοχειακοφ κλάδου 

 

ΤΑΞΘ 

ΜΕΓΕΘΟΥΣ 

ΑΡΑΣΧΟΛΘΣΘΣ 

2005 2009 2012 2013 2014 
ΜΕΣΑΒΟΛΗ 

2005-2009 

ΜΕΣΑΒΟΛΗ 

2009-2012 

ΜΕΣΑΒΟΛΗ 

2012-2014 

1-9 16.428 17.039 16.795 17.006 17.607 3,72% -1,43% 4,83% 

10-19 601 618 616 519 667 2,83% -0,32% 8,28% 

20-49 322 435 456 350 463 35,09% 4,83% 1,54% 

50-249 112 206 189 218 238 83,93% -8,25% 25,93% 

250+ 13 18 8 10 12 38,46% -55,56% 50,00% 

φνολο: 

Αρικμόσ 

επιχειριςεων 17.476 18.316 18.064 18.102 18.986 4,81% -1,38% 5,10% 

Πθγι:: Eurostat. Ίδια επεξεργαςία. 

Ο ξενοδοχειακόσ τομζασ το 2014,  αποτελείτο ςυνολικά από 18.986 επιχειριςεισ, εκ 

των οποίων ςτθ ςυντριπτικι τουσ πλειοψθφία (17.607) είναι πολφ μικρζσ με 1-9 

απαςχολοφμενουσ, ενϊ  οι 667 ζχουν 10-19 απαςχολοφμενουσ, οι 463 ζχουν 20-49 

απαςχολοφμενουσ, οι  238 ζχουν 50-249 απαςχολοφμενουσ και μόνο 12 ζχουν 250 και 

άνω απαςχολοφμενουσ. Τα ποςοςτά φαίνονται ςτο παρακάτω γράφθμα. 
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Ρθγι: Eurostat. Κδια επεξεργαςία. 

 

Από τθν ανάλυςθ των ςτοιχείων τθσ Eurostat, φαίνεται ότι κατά τθν περίοδο 2005-

2009 υπάρχει μια αφξθςθ του ςυνολικοφ αρικμοφ των ξενοδοχειακϊν μονάδων τθσ 

τάξθσ του 4,81%. Θ μεγαλφτερθ αφξθςθ παρατθρικθκε ςτισ μονάδεσ μεγζκουσ 

απαςχόλθςθσ 50-249 ατόμων, με ποςοςτό 83,93%. Ωςτόςο, κατά τθν περίοδο 2009-

2012 υπιρχε μείωςθ του ςυνολικοφ αρικμοφ των μονάδων κατά 1,38%, ενϊ θ 

μεγαλφτερθ μείωςθ ςθμειϊκθκε ςτισ μονάδεσ μεγζκουσ απαςχόλθςθσ 250 και άνω 

ατόμων, με ποςοςτό 55,56%. Κατά τθν περίοδο 2012-2014 εμφανίηεται αφξθςθ 

(5,10%) των ςυνολικϊν ξενοδοχειακϊν μονάδων, με μεγαλφτερθ αφξθςθ (50,00%) των 

μονάδων μεγζκουσ απαςχόλθςθσ 250 και άνω ατόμων. Αυτό ςθμαίνει, ότι θ ζναρξθ 

τθσ οικονομικισ κρίςθσ το 2009, επθρζαςε αρνθτικά τον ξενοδοχειακό κλάδο, όμωσ 

μετά το 2012 ο κλάδοσ φαίνεται να επανακάμπτει και να δθμιουργοφνται νζεσ 

επιχειριςεισ.  

92,74% 

3,51% 

2,44% 1,25% 

0,06% 

Ποςοςτό ξενοδοχειακών επιχειριςεων ανά μζγεκοσ απαςχόλθςθσ  

1 ζωσ 9 

10-19

20-49

50-249

250+
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3.4.2. Κφκλοσ εργαςιών (πωλιςεισ) 

 

Πίνακασ  3.2. Κφκλοσ εργαςιών του ξενοδοχειακοφ κλάδου 

 

ΤΑΞΘ 

ΜΕΓΕΘΟΥ

Σ 

ΑΡΑΣΧΟΛ

ΘΣΘΣ 

2005 2009 2012 2013 2014 

ΜΕΣΑΒΟ

ΛΗ 2005-

2009 

ΜΕΣΑΒΟ

ΛΗ 2009-

2012 

ΜΕΣΑΒ

ΟΛΗ 

2012-

2014 

1-9 1.384.404,89 1.468.177 1.029.900 1.239.000 1.119.900 6,05% -29,85% 8,74% 

10-19 356.014,33 433.761 455.800 340.700 435.500 21,84% 5,08% -4,45% 

20-49 441.154,47 809.928 609.100 532.100 898.000 83,59% -24,80% 47,43% 

50-249 552.983,88 952.568 956.400 1.040.200 1.402.600 72,26% 0,40% 46,65% 

250+ 298.223,26 333.940 205.700 305.600 383.900 11,98% -38,40% 86,63% 

φνολο 2.727.721,85 3.998.374 3.256.900 3.457.700 4.239.900 46,58% -18,54% 30,18% 

Ρθγι:: Eurostat. Κδια επεξεργαςία. 

Οι ςυνολικζσ πωλιςεισ του κλάδου ςθμείωςαν αφξθςθ κατά τθν περίοδο 2005-2009 

τθσ τάξθσ του 46,58%, με τθ μεγαλφτερθ αφξθςθ (83,59%) να ςθμειϊνεται ςτισ 

μονάδεσ μεγζκουσ απαςχόλθςθσ 20-49 ατόμων. Κατά τθν περίοδο 2009-2012 οι 

ςυνολικζσ πωλιςεισ του κλάδου ςθμείωςαν πτϊςθ 18,54%, ενϊ θ μεγαλφτερθ 

μείωςθ (38,40%) φαίνεται ςτισ μονάδεσ μεγζκουσ απαςχόλθςθσ 250 και άνω ατόμων. 

Κατά τθν περίοδο 2012-2014, ςθμειϊκθκε κετικι μεταβολι ςτισ ςυνολικζσ πωλιςεισ 

(30,18%), με μεγαλφτερθ αφξθςθ τθσ τάξθσ του 86,63% ςτισ μονάδεσ μεγζκουσ 

απαςχόλθςθσ 250 και άνω ατόμων, ενϊ ςθμαντικι μείωςθ (4,45%) εμφάνιςαν οι 

πωλιςεισ ςτισ μονάδεσ μεγζκουσ απαςχόλθςθσ 10-19 ατόμων. Επομζνωσ, οι 

πωλιςεισ το 2014, είναι μεγαλφτερεσ από εκείνεσ τθσ περιόδου προ κρίςθσ.  
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3.4.3. Κόςτοσ ξενοδοχειακοφ κλάδου 

 

Πίνακασ  3.3. Κόςτοσ του ξενοδοχειακοφ κλάδου 

 

ΤΑΞΘ 

ΜΕΓΕΘΟΥΣ 

ΑΡΑΣΧΟΛΘΣΘΣ 

2005 2009 2012 2013 2014 
ΜΕΤΑΒΟΛΘ 

2005-2009 

ΜΕΤΑΒΟΛΘ 

2009-2012 

ΜΕΤΑΒΟ

ΛΘ 2012-

2014 

1-9 588.657,65 821.231 533.300 593.000 544.400 39,51% -35,06% 2,08% 

10-19 198.360,55 252.411 248.400 186.200 247.800 27,25% -1,59% -0,24% 

20-49 262.011,68 477.683 337.500 298.600 553.800 82,31% -29,35% 64,09% 

50-249 333.404,75 598.953 560.500 586.200 855.400 79,65% -6,42% 52,61% 

250+ 182.853,38 196.148 113.200 154.900 219.000 7,27% -42,29% 93,46% 

φνολο 1.565.287,70 2.346.426 1.792.800 1.818.700 2.420.300 49,90% -23,59% 35,00% 

Ρθγι: Eurostat. Κδια επεξεργαςία. 

Στο ςυνολικό κόςτοσ του κλάδου παρατθρείται αφξθςθ 49,90% κατά τθν περίοδο 

2005-2009.  Θ μεγαλφτερθ αφξθςθ παρατθρείται ςτισ ξενοδοχειακζσ μονάδεσ 

μεγζκουσ απαςχόλθςθσ 20-49 απαςχολουμζνων (82,31%), ενϊ θ μικρότερθ ςε εκείνεσ 

μεγζκουσ απαςχόλθςθσ 250 και άνω απαςχολουμζνων (7,27%).  Μείωςθ  μεγζκουσ 

23,59% παρατθρείται ςτον κλάδο κατά τθν περίοδο 2009-2012, ενϊ θ μεγαλφτερθ 

μείωςθ (42,29%) ςθμειϊκθκε ςτισ μεγάλεσ μονάδεσ. Ωςτόςο, το κόςτοσ ακολουκεί 

αυξθτικι πορεία με κετικι μεταβολι  35,00% κατά τθν περίοδο 2012-2014. Θ 

μεγαλφτερθ κετικι μεταβολι ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίοδο, παρατθρικθκε ςτισ μεγάλεσ 

μονάδεσ μεγζκουσ απαςχόλθςθσ 250 και άνω απαςχολουμζνων (93,46%). Τα 

μεταβολζσ του κόςτουσ ςυνάδουν με τισ μεταβολζσ των πωλιςεων των αντίςτοιχων 

περιόδων και ιταν αναμενόμενεσ, κακϊσ αφξθςθ των πωλιςεων ςθμαίνει 

ταυτόχρονα και αφξθςθ του κόςτουσ (κυρίωσ του μεταβλθτοφ).  
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3.5 Περιφερειακι Κατανομι και Χαρακτθριςτικά του Ξενοδοχειακοφ Δυναμικοφ 

 

Ρρϊτο βαςικό περιφερειακό χαρακτθριςτικό τθσ περιφερειακισ κατανομισ του 

ξενοδοχειακοφ δυναμικοφ είναι θ παρατθροφμενθ υψθλι ςυγκζντρωςθ. Οι 4 

μεγαλφτεροι προοριςμοί (Κριτθ, Νθςιά Ν. Αιγαίου, Ιόνια Νθςιά, Αττικι), βάςει 

αρικμοφ διακεςίμων ξενοδοχειακϊν κλινϊν, ςυγκεντρϊνουν 427.000 κλίνεσ, αρικμόσ 

που αντιςτοιχεί ςτο 64% του ςυνολικοφ ξενοδοχειακοφ δυναμικοφ. Θ Κριτθ και τα 

νθςιά του Ν. Αιγαίου μόνα αποτελοφν το 44%. 

Δεφτερο χαρακτθριςτικό,  θ υψθλοφ βακμοφ νθςιωτικι ςυγκζντρωςθ, ανερχόμενθ ςε 

394.965 κλίνεσ, αρικμόσ που ιςοδυναμεί με το 59% του ξενοδοχειακοφ δυναμικοφ. 

 

Ρθγι: Ξενοδοχειακό Επιμελθτιριο Ελλάδασ (2016). Ξενοδοχειακό Δυναμικό Ελλάδασ 

2016 - Ανά Ρεριφζρεια - Νομό – Νθςί. Ι.Τ.Ε.Ρ. 

http://www.grhotels.gr/GR/BussinessInfo/library/DocLib/Hotels_By-Region_2016.pdf  

  

http://www.grhotels.gr/GR/BussinessInfo/library/DocLib/Hotels_By-Region_2016.pdf
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΣΩΝ 

 

4.1 ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΣΩΝ  

 

Για τθν ανάλυςθ των χρθματοοικονομικϊν καταςτάςεων των οικονομικϊν μονάδων οι 

μζκοδοι που ακολουκοφνται είναι: 

1. Η Κάκετθ ι Διαςτρωματικι μζκοδοσ. Θ μζκοδοσ αυτι ςυγκρίνει μεμονωμζνα 

μεγζκθ των λογιςτικϊν καταςτάςεων με τα ςυνολικά τουσ μεγζκθ, μετατρζποντασ τισ 

λογιςτικζσ καταςτάςεισ, ςε καταςτάςεισ ¨κοινοφ μεγζκουσ¨ (common-size 

statements), δθλαδι ςε ποςοςτά επί τοισ εκατό του ςυνόλου των μεγεκϊν τουσ 

(Foster, 1986). 

2. Η υγκριτικι ι Διαχρονικι μζκοδοσ. Θ διαχρονικι ανάλυςθ, από τθν άλλθ πλευρά, 

ζχει ωσ βαςικό ςκοπό τθ ςφγκριςθ των μεγεκϊν του ιςολογιςμοφ μίασ επιχείρθςθσ 

κατά τθ διάρκεια μίασ περιόδου πολλϊν ετϊν, για να εξαχκοφν ςυμπεράςματα 

ςχετικά με τθν πορεία τθσ. Θ  μζκοδοσ αναλφςεωσ των χρονολογικϊν ςειρϊν με 

δείκτεσ τάςθσ δείχνουν  τθν τάςθ των διαφόρων μεγεκϊν διαχρονικά και 

διευκολφνουν επιπλζον τον ζλεγχο μεγάλου αρικμοφ χριςεων (Holmes and Sugden, 

1994).Για τον υπολογιςμό τθσ τάςθσ των διαφόρων μεγεκϊν απαιτείται πρϊτα ο 

προςδιοριςμόσ του ζτουσ βάςθσ. 

3. Η μζκοδοσ ανάλυςθσ αρικμοδεικτών. Οι λογιςτικζσ καταςτάςεισ τθσ επιχείρθςθσ 

δεν προςφζρουν εφκολα ςυμπεράςματα από τα νοφμερα που περιλαμβάνουν, ζτςι 

κα πρζπει να υπολογιςτοφν ςχζςεισ μεταξφ διαφόρων μεγεκϊν των λογιςτικϊν 

καταςτάςεων. Ο υπολογιςμόσ των ςυγκεκριμζνων ςχζςεων μπορεί να γίνει με τθ 

χριςθ αρικμοδεικτϊν (ratios) οι οποίοι ορίηονται ωσ το πθλίκο ενόσ μεγζκουσ των 

λογιςτικϊν καταςτάςεων μιασ επιχείρθςθσ προσ ζνα άλλο μζγεκοσ τθσ. Ο 

υπολογιςμόσ και θ παρουςίαςθ των διαφόρων αρικμοδεικτϊν αποτελεί μία μζκοδο 

αναλφςεωσ, θ οποία παρζχει μόνο ενδείξεισ, γι’ αυτό ζνασ μεμονωμζνοσ 

αρικμοδείκτθσ δεν μπορεί να μασ δϊςει πλιρθ εικόνα τθσ οικονομικισ κζςθσ μιασ 

επιχείρθςθσ. Ο αρικμοδείκτθσ κα πρζπει να ςυγκρικεί με άλλουσ πρότυπουσ 
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αρικμοδείκτεσ (ανταγωνιςτικϊν επιχειριςεων, μζςου όρου του κλάδου, benchmark) 

ι να ςυςχετιςτεί με τουσ αντίςτοιχουσ αρικμοδείκτεσ μιασ ςειράσ προθγοφμενων 

χριςεων (Foster, 1986). 

Θ βαςικι υπόκεςθ τθσ ανάλυςθσ αρικμοδεικτϊν είναι θ φπαρξθ ςχζςθσ 

αναλογικότθτασ μεταξφ των μεταβλθτϊν που ςυνκζτουν κάποιον αρικμοδείκτθ. Θ 

χριςθ των αρικμοδεικτϊν δφναται να είναι είτε κανονιςτικοφ χαρακτιρα δθλ. 

ςφγκριςθ με ιδεατά πρότυπα (benchmarks), είτε λειτουργικοφ χαρακτιρα, 

εξυπθρετϊντασ με αυτό τον τρόπο ανάγκεσ πρόβλεψθσ των οικονομικϊν μεγεκϊν 

(Whittington, 1980). Ενϊ ο λειτουργικόσ χαρακτιρασ τθσ ανάλυςθσ αρικμοδεικτϊν 

ςτθρίηεται ςτισ ςτατιςτικζσ ιδιότθτεσ των αρικμοδεικτϊν, ο κανονιςτικόσ χαρακτιρασ 

μπορεί να καταςτεί παραπλανθτικόσ ιδιαίτερα όταν θ ανάλυςθ αρικμοδεικτϊν γίνεται 

διαςτρωματικά μεταξφ επιχειριςεων που δραςτθριοποιοφνται ςε διαφορετικζσ 

χϊρεσ, με διαφορετικζσ κουλτοφρεσ και εφαρμόηουν διαφορετικά λογιςτικά πρότυπα 

και κανόνεσ (Choi et al., 1983). 

Σθμαντικό τμιμα τθσ βιβλιογραφίασ ζχει αναλωκεί ςτθν χρθςιμότθτα τθσ ανάλυςθσ 

των αρικμοδεικτϊν ωσ εργαλείο αξιολόγθςθσ τθσ επίδοςθσ των επιχειριςεων και των 

πλθροφοριϊν που παρζχει για τθν πρόβλεψθ τθσ επιχειρθματικισ αποτυχίασ 

(πτϊχευςθ). Ωςτόςο, δεν είναι πάντοτε οι ίδιοι αρικμοδείκτεσ που μεγιςτοποιοφν τθν 

προβλεπτικι ικανότθτα των διαφόρων υποδειγμάτων πρόβλεψθσ τθσ επιχειρθματικισ 

αποτυχίασ, ιδιαίτερα όταν αυτά εξετάηονται ςε διαφορετικοφσ κλάδουσ, βιομθχανίεσ 

και αγορζσ (Keasy et al., 1990). Ενϊ υπάρχουν ςτοιχεία ότι τα χρθματοοικονομικά 

πρότυπα των προβλθματικϊν επιχειριςεων είναι πιο αςτακι από τα αντίςτοιχα των 

βιϊςιμων επιχειριςεων (Martikainen and Ankelo, 1991). Υπό αυτι τθν ζννοια αν 

κάποιοσ αρικμοδείκτθσ κεωρείται ωσ ιδεατόσ για μια ςυγκεκριμζνθ αγορά, χρονικι 

ςτιγμι και κλάδο, αυτό δεν ζχει ιςχφ ςε κάκε περίπτωςθ. 

Επιπλζον, δεν κα πρζπει να αγνοείται το γεγονόσ ότι ςφμφωνα με τθν κεωρεία τθσ 

πρακτορείασ (agency theory), οι πράκτορεσ δεν ενεργοφν πάντοτε με γνϊμονα τθν 

καλφτερθ εξυπθρζτθςθ των ςυμφερόντων των εργοδοτϊν τουσ (Jensen and Meckling, 

1976). Αντικζτωσ, οι Kosmidis and Terzidis (2010) κατζδειξαν τουσ τρόπουσ με τουσ 

οποίουσ θ επιλογι λογιςτικϊν μεκόδων και θ χριςθ πρακτικϊν δθμιουργικισ 
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λογιςτικισ, μποροφν να αλλοιϊςουν τθν ποιότθτα των χρθματοοικονομικϊν 

πλθροφοριϊν που περιζχουν οι λογιςτικζσ καταςτάςεισ προκειμζνου οι πράκτορεσ να 

εξυπθρετιςουν καλφτερα τα δικά τουσ ςυμφζροντα και όχι αυτά των εργοδοτϊν τουσ. 

 

4.2 Η Ζννοια του Αρικμοδείκτθ  

 

 Οι αρικμοδείκτεσ ι  χρθματοοικονομικοί δείκτεσ (financial ratios) ορίηονται ωσ το 

πθλίκο μεταξφ επιλεγμζνων αρικμθτικϊν τιμϊν που λαμβάνονται από τισ οικονομικζσ 

καταςτάςεισ μίασ επιχείρθςθσ και εμφανίηονται ςαν λόγοσ ι ςαν ποςοςτό. 

Χρθςιμοποιοφνται με ςκοπό τον προςδιοριςμό τθσ πραγματικισ κζςθσ ι τθσ 

αποδοτικότθτασ των διαφόρων τμθμάτων ι ολόκλθρων τομζων, οι οποίοι αφοροφν 

μία οικονομικι μονάδα και γενικότερα τθ πραγματικι κατάςταςθ ολόκλθρθσ τθσ 

οικονομικισ μονάδασ ι του κλάδου ςτον οποίο ανικει θ μονάδα αυτι (Νιάρχοσ, 2004. 

Είναι αυτονόθτο ότι δφο μεγζκθ του ιςολογιςμοφ τυχαία υπολογιςμζνα για να 

παρουςιάςουν αρικμοδείκτθ πικανϊσ δεν κα ζχουν καμία αξία για το μελετθτι, αν 

δεν υπάρχει καμία λογικι ςχζςθ μεταξφ τουσ. Για το λόγο αυτό, τα μεγζκθ του 

αρικμοδείκτθ επιλζγονται ζτςι που ο ςυνδυαςμόσ του να δίνει ζνα νζο χριςιμο 

ςτοιχείο.  

Οι αρικμοδείκτεσ είναι ζνα μζςο που χρθςιμεφει ςτθ ςφγκριςθ μεταξφ των ποςϊν που 

παρουςιάηονται ςτισ χρθματοοικονομικζσ καταςτάςεισ. Είναι ζνα από τα κυριότερα 

εργαλεία ςτθν ανάλυςθ χρθματοοικονομικϊν καταςτάςεων αφοφ με τον υπολογιςμό 

τουσ ερμθνεφουν τα αποτελζςματα και διεξάγουν ςυμπεράςματα. Με βάςθ τα 

ςυμπεράςματα που εξάγονται, θ διοίκθςθ μπορεί να αναλάβει κάποιεσ ενζργειεσ, οι 

οποίεσ μποροφν να επθρεάςουν τα μελλοντικά επίπεδα των αρικμοδεικτϊν. Τζλοσ, οι 

αρικμοδείκτεσ δίνουν μία ςυνοπτικι εικόνα για το παρελκόν, το παρόν και το μζλλον 

τθσ οικονομικισ μονάδασ που εξετάηεται (Γκίκασ, 2009).  

Ρρζπει να τονιςτεί όμωσ ότι οι αρικμοδείκτεσ είναι αλλθλοεξαρτϊμενοι και κα πρζπει 

να εξετάηονται ςαν ςφνολο. Ρολλζσ φορζσ, θ βελτίωςθ ενόσ αρικμοδείκτθ μπορεί να 

ςθμαίνει τθν επιδείνωςθ ενόσ άλλου ι άλλων αρικμοδεικτϊν, οι οποίοι είναι 

απαραίτθτο να ςυνεξετάηονται πριν από οποιαδιποτε ερμθνεία και διεξαγωγι 
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ςυμπεραςμάτων. Επίςθσ, θ ανάλυςθ των χρθματοοικονομικϊν καταςτάςεων με 

αρικμοδείκτεσ πρζπει να τουσ ςυγκρίνει μεταξφ τουσ, διαχρονικά και διεπιχειρθςιακά, 

δθλαδι με τουσ αντίςτοιχουσ αρικμοδείκτεσ άλλων χρόνων και άλλων εταιριϊν του 

κλάδου (Γκίκασ, 2009).  

Οι αρικμοδείκτεσ, με τουσ οποίουσ αςχολείται μία επιχείρθςθ, είναι πολφ χριςιμοι 

και απαραίτθτοι, επειδι ςυμβάλλουν ςτθν ανάλυςθ, ςτθ διάγνωςθ και ςτθν εκτίμθςθ 

μίασ κατάςταςθσ και των ςυνκθκϊν μίασ οικονομικισ μονάδασ. Για να επιτευχκοφν 

όμωσ τα παραπάνω, κα πρζπει να ιςχφουν τα εξισ (Φίλιοσ, 2012):  

 Να γίνεται ςφγκριςθ με τα προθγοφμενα χρόνια, ζτςι ϊςτε να ζχουμε μία 

ολοκλθρωμζνθ εικόνα, αφοφ κα γίνονται αντιλθπτζσ οι μεταβολζσ 

διαφόρων μεγεκϊν ςε μία επιχείρθςθ.  

 Να γίνεται ςφγκριςθ ιδίων δεικτϊν με άλλεσ επιχειριςεισ.  

 Να γίνεται ςφγκριςθ με τουσ μζςουσ δείκτεσ του κλάδου, ςτο οποίο ανικει 

θ επιχείρθςι μασ.  

 

4.3. Οι Χριςτεσ των Αρικμοδεικτών  

 

Οι άμεςα ενδιαφερόμενοι από τθν ανάλυςθ και ερμθνεία των αρικμοδεικτϊν ςε μία 

επιχείρθςθ μπορεί να είναι οι εξισ:  

 Μζτοχοι  

 Ρελάτεσ  

 Ριςτωτζσ  

 Εργαηόμενοι  

 Δθμόςιεσ υπθρεςίεσ  

 Διοίκθςθ τθσ τράπεηασ  
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4.4. Σα Μειονεκτιματα των Αρικμοδεικτών  

 

Οι αρικμοδείκτεσ παρόλο που δείχνουν τθ πορεία μίασ οικονομικισ μονάδασ, δε 

παρζχουν πλθροφορίεσ και δεν δίνουν απαντιςεισ για τουσ λόγουσ που ςυνζβθ ζνα 

γεγονόσ, όπωσ επίςθσ δεν παρζχουν λφςεισ για τα προβλιματα που προκφπτουν ςε 

μία επιχείρθςθ. Ο υπολογιςμόσ και θ παρουςίαςθ των αρικμοδεικτϊν, είναι μία 

μζκοδοσ ανάλυςθσ, θ οποία τισ περιςςότερεσ φορζσ παρζχει μόνο ενδείξεισ. Για το 

λόγο αυτό ζνασ μεμονωμζνοσ αρικμοδείκτθσ δε δφναται να δϊςει πλιρθ εικόνα τθσ 

οικονομικισ κζςθσ μίασ επιχείρθςθσ αν δε προβεί ςε ςφγκριςθ με άλλουσ ςχετικοφσ 

αρικμοδείκτεσ ι αν δε ςυςχετιςκεί με τουσ αντίςτοιχουσ αρικμοδείκτεσ 

προθγοφμενων χριςεων. Τζλοσ, οι αρικμοδείκτεσ μποροφν να εμφανίηουν τθν εικόνα 

μίασ επιχείρθςθσ, αλλά οι αναλυτζσ είναι αυτοί που χρθςιμοποιοφν αυτά τα εργαλεία, 

ϊςτε να ζχουν μία ιδζα για τθ μελλοντικι πορεία ενόσ οργανιςμοφ και να είναι ςε 

κζςθ να βελτιϊςουν τθν οικονομικι κζςθ του (Φίλιοσ, 2012).  

 

4.5. Προβλιματα ςτθ Χριςθ των Αρικμοδεικτών  

 

Κατά τον υπολογιςμό δεικτϊν είναι δυνατό να προκφψουν οριςμζνα προβλιματα, τα 

οποία αν δεν αντιμετωπιςτοφν κατάλλθλα, οδθγοφν ςτο προςδιοριςμό 

παραπλανθτικϊν τιμϊν. Τα προβλιματα αυτά ςυνικωσ οφείλονται ςτισ παρακάτω 

αιτίεσ (Γκίκασ, 2012):  

 Ρρότυπα, τα οποία δεν είναι πάντα προςδιοριςμζνα όταν γίνεται θ ςφγκριςθ.  

 Επιλογι δεικτϊν. Ζνασ αναλυτισ κα πρζπει να επιλζξει εκείνα τα ςτοιχεία από 

τθν δραςτθριότθτα τθσ επιχείρθςθσ, τα οποία είναι τα πλζον αποκαλυπτικά 

και να καταρτίςει με αυτά τουσ δείκτεσ εκείνουσ, τουσ οποίουσ κα επιφζρουν 

το ςωςτό αποτζλεςμα.  
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 Θ αξιοπιςτία των λογιςτικϊν αρικμϊν και οι μθ ελεγμζνεσ λογιςτικζσ 

καταςτάςεισ κα πρζπει να ζχουν ελεγχκεί και να είμαςτε ςίγουροι για τα ποςά 

που ζχουν προκφψει ςτισ οικονομικζσ καταςτάςεισ μιασ επιχείρθςθσ.  

 Θ ζγκυρθ διακεςιμότθτα των λογιςτικϊν ςτοιχείων. Για το λόγω αυτό πρζπει 

να μθν υπάρχει κακυςτζρθςθ τθσ δθμοςίευςθσ των οικονομικϊν καταςτάςεων 

ςε μια επιχείρθςθ.  

 

 Θ ανομοιογζνεια των λογιςτικϊν μεκόδων. Οι εταιρίεσ που ζχουν ειςαχκεί ςτο 

Χρθματιςτιριο Αξιϊν, είναι υποχρεωμζνεσ να δθμοςιεφουν τισ οικονομικζσ 

τουσ καταςτάςεισ με βάςθ τα Διεκνι Λογιςτικά Ρρότυπα.  

 Φπαρξθ αρνθτικϊν παρανομαςτϊν ι αρικμθτϊν. Για να μθν αποτελεί 

πρόβλθμα θ περίπτωςθ αυτι μποροφμε να αντικαταςτιςουμε τθν αρνθτικι 

μεταβλθτι με άλλθ παραπλιςια που κα είναι κετικι ι να αντικαταςτιςουμε 

το δείκτθ με άλλο που να μετρά το ίδιο χαρακτθριςτικό.  

 Στοιχεία από βάςεισ δεδομζνων. Θα πρζπει να προςζχουμε να μθν γίνονται 

λάκθ ςτθν καταχϊρθςθ ςτοιχειϊν και να μθν γίνεται ςυνάκροιςθ 

διαφορετικϊν επιχειριςεων ςτθν ίδια κατθγορία.  

 Ροςοτικοί λογαριαςμοί που δεν ςυμπεριλαμβάνονται. Για τθν ςωςτότερθ 

χριςθ αρικμοδεικτϊν, ζπρεπε να λαμβάνονται υπόψθ ςτοιχεία, όπωσ θ φιμθ, 

θ πελατεία, θ ποιότθτα εργαηομζνων διοικθτικϊν ςτελεχϊν και οι εργαςιακζσ 

ςχζςεισ.  
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4.6. Οι Βαςικζσ Κατθγορίεσ Αρικμοδεικτών  

 

Οι βαςικότερεσ κατθγορίεσ αρικμοδεικτϊν είναι οι εξισ :  

 Αρικμοδείκτεσ ευςτότθτασ  

 Αρικμοδείκτεσ Δραςτθριότθτασ  

 Αρικμοδείκτεσ Αποδοτικότθτασ  

 Αρικμοδείκτεσ Διαρκρϊςεωσ Κεφαλαίων και Βιωςιμότθτασ  

 Αρικμοδείκτεσ Επενδφςεων ι Επενδυτικοί Αρικμοδείκτεσ  

 

Οι αρικμοδείκτεσ ρευςτότθτασ χρθςιμοποιοφνται για τον προςδιοριςμό τόςο τθσ 

βραχυχρόνιασ οικονομικισ κζςθσ τθσ επιχείρθςθσ, όςο και τθσ ικανότθτάσ τθσ να 

ανταποκρικεί ςτισ βραχυπρόκεςμεσ υποχρεϊςεισ τθσ. Θ φπαρξθ ρευςτότθτασ ςε μία 

επιχείρθςθ ζχει επίδραςθ ςτα κζρδθ τθσ, διότι αν δεν υπάρχουν επαρκι ρευςτά 

διακζςιμα και αν δεν μετατρζπονται τα κυκλοφοριακά τθσ ςτοιχεία ςε μετρθτά, τότε 

θ επιχείρθςθ δε κα δφναται να πλθρϊςει τισ υποχρεϊςεισ τθσ. Αυτό κα ζχει ωσ 

αποτζλεςμα τθν δυςφιμιςι τθσ και τθ μείωςθ τθσ εμπιςτοςφνθσ των 

ςυναλλαςςόμενων με αυτιν (Γκίκασ, 2012).  

Οι αρικμοδείκτεσ δραςτθριότθτασ χρθςιμοποιοφνται προκειμζνου να μετρθκεί ο 

βακμόσ αποτελεςματικότθτασ μίασ επιχείρθςθσ ςτθν χρθςιμοποίθςθ των 

περιουςιακϊν ςτοιχείων. Από τθν άλλθ οι αρικμοδείκτεσ αποδοτικότθτασ 

χρθςιμοποιοφνται για τθ μζτρθςθ τθσ αποδοτικότθτασ μίασ επιχείρθςθσ, τθ 

δυνατότθτα των κερδϊν τθσ και τθν ικανότθτα τθσ διοικιςεων τθσ. Είναι οι τελικοί 

δείκτεσ που δείχνουν πόςο αποδοτικά λειτουργεί θ επιχείρθςθ, δθλαδι μετροφν το 

βακμό επιτυχίασ ι αποτυχίασ μίασ επιχείρθςθσ ςε δεδομζνθ χρονικι ςτιγμι (Φίλιοσ, 

2012).  

Οι αρικμοδείκτεσ διάρκρωςθσ κεφαλαίων και βιωςιμότθτασ ςυμβάλλουν ςτθν 

εκτίμθςθ τθσ ικανότθτασ τθσ επιχείρθςθσ να ανταπεξζλκει ςτισ τρζχουςεσ 

υποχρεϊςεισ τθσ και ςτον βακμό προςταςίασ που απολαμβάνουν οι πιςτωτζσ τθσ. 
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Τζλοσ οι αρικμοδείκτεσ επενδφςεων ςυςχετίηουν τον αρικμό των μετοχϊν μίασ 

επιχείρθςθσ και τθν χρθματιςτθριακι τουσ τιμι με τα κζρδθ, τα μερίςματα και τα 

άλλα περιουςιακά ςτοιχεία τθσ. Χρθςιμοποιοφνται από τουσ επενδυτζσ για να 

αποφαςίςουν αν κα αγοράςουν, κα πουλιςουν ι κα διατθριςουν τθν επζνδυςθ τουσ 

ςε μετοχικοφσ τίτλουσ μίασ επιχείρθςθσ (Φίλιοσ, 2012).  

 

4.7. Οι Επιλεγμζνοι Αρικμοδείκτεσ  

 

Ραρακάτω παρουςιάηονται βαςικοί αρικμοδείκτεσ που λιφκθκαν υπόψθ για τθν 

ανάλυςθ του κλάδου (Γκίκασ, 2012, Φίλιοσ, 2012):  

 

 Αρικμοδείκτθσ Μικτοφ Περικωρίου Κζρδουσ 

Ο αρικμοδείκτθσ μικτοφ περικωρίου ι μικτοφ κζρδουσ βρίςκεται αν διαιρζςουμε τα 

μικτά κζρδθ τθσ χριςεωσ µε τισ κακαρζσ πωλιςεισ αυτισ και δείχνει το μικτό κζρδοσ 

που απολαμβάνει µια επιχείρθςθ από τθν πϊλθςθ προϊόντων ι υπθρεςιϊν, δθλαδι 

τα κζρδθ από τθν κφρια δραςτθριότθτα τθσ επιχείρθςθσ. Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ, 

είναι πολφ ςθμαντικόσ διότι παρζχει ζνα μζτρο αξιολόγθςθσ τθσ αποδοτικότθτασ των 

επιχειριςεων. Δείχνει δθλαδι τθ λειτουργικι αποτελεςματικότθτα μιασ επιχείρθςθσ 

και τθν πολιτικι τιμϊν αυτισ. Πςο µμεγαλφτεροσ είναι ο αρικμοδείκτθσ μικτοφ 

κζρδουσ τόςο καλφτερθ, από απόψεωσ κερδϊν, είναι θ κζςθ τθσ επιχειριςεωσ διότι 

μπορεί να αντιμετωπίςει χωρίσ δυςκολία αφξθςθ του κόςτουσ των πωλουμζνων 

προϊόντων τθσ. Ζνασ υψθλόσ αρικμοδείκτθσ μικτοφ κζρδουσ δείχνει τθν ικανότθτα τθσ 

διοικιςεωσ μιασ επιχειριςεωσ να επιτυγχάνει φκθνζσ αγορζσ και να πωλεί ςε υψθλζσ 

τιμζσ. Ενδζχεται όμωσ µια επιχείρθςθ να κζςει ςκόπιμα ζνα χαμθλό περικϊριο 

μικτοφ, κζρδουσ, ςτοχεφοντασ ςε αφξθςθ του όγκου των πωλιςεων τθσ και 

διεφρυνςισ τθσ ςτθν αγορά. Τζλοσ, να αναφερκεί και θ περίπτωςθ ενόσ χαμθλοφ 

αρικμοδείκτθ, ο οποίοσ μπορεί να αποτελεί ζνδειξθ ότι θ επιχείρθςθ ζχει προβεί ςε 

επενδφςεισ οι οποίεσ όμωσ δεν δικαιολογοφνται από το φψοσ των πωλιςεϊν τθσ. 

Αφξθςθ του δείκτθ μπορεί να προζλκει από αφξθςθ των τιμϊν πϊλθςθσ ι πτϊςθ ςτο 
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κόςτοσ παραγωγισ και αντίςτοιχα μείωςθ του δείκτθ μπορεί να είναι επακόλουκο 

μιασ μείωςθσ των τιμϊν πϊλθςθσ ι αφξθςθσ του κόςτουσ παραγωγισ. 

 

 Αρικμοδείκτθσ  Κακαροφ Περικωρίου Κζρδουσ  

 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ ορίηεται ωσ ο λόγοσ των Κακαρϊν Κερδϊν Χριςθσ προσ τον 

Κφκλο Εργαςιϊν (Κακαρά Κζρδθ Χριςθσ / Ρωλιςεισ). Εκφράηεται και ςε ποςοςτό %. 

Φανερϊνει το κακαρό κζρδοσ τθσ επιχείρθςθσ για κάκε ζνα ευρϊ κακαρϊν 

πωλιςεων που πραγματοποιεί. Πςο μεγαλφτερο είναι το κακαρό κζρδοσ, τόςο πιο 

εφκολα καλφπτονται τα λειτουργικά και άλλα ζξοδα. Στθν πραγματικότθτα, δείχνει το 

ποςοςτό του κακαροφ κζρδουσ που επιτυγχάνει µια επιχείρθςθ από τισ πωλιςεισ τθσ, 

δθλαδι το κζρδοσ από τισ λειτουργικζσ τθσ δραςτθριότθτεσ. Το κακαρό κζρδοσ είναι 

εκείνο που μζνει ςτθν επιχείρθςθ μετά τθν αφαίρεςθ από τισ κακαρζσ πωλιςεισ του 

κόςτουσ πωλθκζντων και των λοιπϊν εξόδων. Πςο μεγαλφτεροσ είναι ο 

αρικμοδείκτθσ κακαροφ κζρδουσ, τόςο πιο επικερδισ είναι θ επιχείρθςθ. 

 

 ROA (Return on Assets –  Αρικμοδείκτθσ Αποδοτικότθτασ Ενεργθτικοφ)  

 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ ορίηεται ωσ ο λόγοσ των Κακαρϊν Κερδϊν προσ το Σφνολο του 

Ενεργθτικοφ (Κακαρά Κζρδθ / Σφνολο Ενεργθτικοφ). O αρικμοδείκτθσ αυτόσ μετράει 

τθν απόδοςθ των ςυνολικϊν περιουςιακϊν ςτοιχείων μίασ επιχείρθςθσ και επιτρζπει 

τθν αξιολόγθςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ τθσ λειτουργίασ τθσ. Δείχνει τθν αναλογία 

των κακαρϊν κερδϊν μίασ επιχείρθςθσ προσ το ςφνολο του ενεργθτικοφ. Με αυτό το 

τρόπο βοθκά μία επιχείρθςθ να επιηιςει οικονομικά. Υπολογίηεται διαιρϊντασ το 

ςφνολο των κακαρϊν κερδϊν τθσ χριςθσ με το ςφνολο των περιουςιακϊν ςτοιχείων, 

δθλαδι το ςφνολο του ενεργθτικοφ, που ςυμμετζχουν ςτθν πραγματοποίθςθ των 

ςυγκεκριμζνων κερδϊν. Θ χριςθ αυτοφ του αρικμοδείκτθ γίνεται για να εκτιμθκεί θ 

αποδοτικότθτα των περιουςιακϊν ςτοιχείων τθσ επιχείρθςθσ και για να αυξθκεί θ 

διαγνωςτικι διαπεραςτικότθτα των γενικϊν αρικμοδεικτϊν αποδοτικότθτασ του 

ςυνόλου των κεφαλαίων.  
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 ROE (Return on Equity – Αρικμοδείκτθσ Αποδοτικότθτασ Ιδίων Κεφαλαίων)  

 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ ορίηεται ωσ ο λόγοσ των Κακαρϊν Κερδϊν προσ το Σφνολο των 

Ιδίων Κεφαλαίων (Κακαρά Κζρδθ / Σφνολο Ιδίων Κεφαλαίων). Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ 

δείχνει τθν αναλογία των κακαρϊν κερδϊν τθσ χριςθσ προσ τα μζςο όρο του ςυνόλου 

των ιδίων κεφαλαίων που ιταν ςτθν διάκεςθ τθσ επιχείρθςθσ ςε μία χριςθ. Ο 

αρικμοδείκτθσ αυτόσ ςε ςυνδυαςμό με τα επίπεδα του κινδφνου που ιςχφουν ςτον 

κλάδο χρθςιμεφει ςτθν εκτίμθςθ τθσ ικανοποιθτικισ ι μθ αμοιβισ των κεφαλαίων 

των ιδιοκτθτϊν ςε μια επιχείρθςθ. Τα όρια του αρικμοδείκτθ αποδοτικότθτασ ιδίων 

κεφαλαίων είναι ότι ο δείκτθσ μπορεί να είναι μεγαλφτεροσ, ίςοσ ι μικρότεροσ τθσ 

μονάδασ ανάλογα με τον κλάδο, τθ φάςθ τθσ οικονομίασ και τουσ τρζχοντεσ ςτόχουσ 

τθσ επιχείρθςθσ. 

 

 Δείκτεσ κεφαλαιακισ δομισ και  βιωςιμότθτασ 

 

1. Αρικμοδείκτθσ ιδίων κεφαλαίων προσ ςυνολικά κεφάλαια (Αυτονομίασ) 

  

Υπολογίηεται εάν διαιρζςουμε το ςφνολο (όχι μζςο όρο) των ιδίων κεφαλαίων τθσ 

επιχείρθςθσ με το ςφνολο του πακθτικοφ ι του ενεργθτικοφ τθσ ςτον ιςολογιςμό.  

Εκφράηει τθν ςχζςθ μεταξφ του ιδίου κεφαλαίου και του ςυνόλου των κεφαλαίων που 

είναι διακζςιμα ςτθν επιχείρθςθ. Οι τιμζσ που παίρνει είναι από 0-100. Οι τιμζσ που 

πλθςιάηουν προσ το 100 είναι προτιμότερεσ. Ζνασ υψθλόσ δείκτθσ δεν προδιακζτει 

αρνθτικά για τθν ρευςτότθτα ςτα επόμενα χρόνια αφοφ από τθν πλευρά των ξζνων 

κεφαλαίων θ πίεςθ για ταμιακζσ εκροζσ για εξυπθρζτθςθ τουσ κα είναι χαμθλι και 

αντιμετωπίςιμθ. Επίςθσ ο δείκτθσ αυτόσ δίνει και μια εικόνα τθσ αυτονομίασ που 

μπορεί να ζχει μια επιχείρθςθ και τθσ ανεξαρτθςίασ τθσ από δανεικά κεφάλαια και 

άλλουσ πιςτωτζσ.  
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     2.  Δείκτθσ Κεφαλαιακισ Μόχλευςθσ (Ξζνα προσ Ίδια Κεφάλαια)   

 

Υπολογίηεται εάν διαιρζςουμε το ςφνολο των υποχρεϊςεων (μακροπρόκεςμεσ + 

βραχυπρόκεςμεσ) με το ςφνολο των ιδίων κεφαλαίων.   

Δείχνει τθν ςχζςθ των ιδίων κεφαλαίων προσ τα ξζνα κεφάλαια τθσ επιχείρθςθσ. Πςο 

μεγαλφτεροσ είναι ο δείκτθσ (και πάνω από το 100 ), τόςο υπερχρεωμζνθ είναι θ 

επιχείρθςθ. Χρθςιμοποιείται από τουσ δανειςτζσ τθσ επιχείρθςθσ για να εκτιμιςουν 

τον βακμό αςφάλειασ που τουσ εξαςφαλίηουν τα ίδια κεφάλαια , αλλά και από τθν 

διοίκθςθ και τουσ μετόχουσ τθσ επιχείρθςθσ για να διαπιςτϊςουν το επίπεδο ςτο 

οποίο ζχει φκάςει θ χριςθ κεφαλαιακισ μόχλευςθσ.  

Μόχλευςθ είναι το μζγεκοσ του χρζουσ που χρθςιμοποιείται για τθ χρθματοδότθςθ 

των περιουςιακϊν ςτοιχείων τθσ επιχείρθςθσ. Μια εταιρία με ποςοςτό δανειακϊν 

κεφαλαίων υψθλότερο από αυτό των ιδίων κεφαλαίων, κεωρείται ότι ζχει υψθλι 

μόχλευςθ. Επομζνωσ, οι ζννοιεσ τθσ μόχλευςθσ, του επιχειρθματικοφ κινδφνου και τθσ 

κεφαλαιακισ διάρκρωςθσ ςυνδζονται πολφ ςτενά. Μια αφξθςθ τθσ μόχλευςθσ ςτθν 

επιχείρθςθ επιφζρει αφξθςθ των αποδόςεων αλλά και του κινδφνου, ενϊ αντίςτοιχα 

μία μείωςθ τθσ μόχλευςθσ προκαλεί μείωςθ και τθσ απόδοςθσ και του κινδφνου. Το 

επίπεδο τθσ μόχλευςθσ ςτθν κεφαλαιακι διάρκρωςθ μιασ επιχείρθςθσ, ο 

ςυνδυαςμόσ δθλαδι μακροχρόνιων δανειακϊν και ιδίων κεφαλαίων, μπορεί να 

επθρεάςει ςθμαντικά τθ αξία τθσ επιχείρθςθσ αυτισ επιδρϊντασ ςτισ αποδόςεισ και 

τον κίνδυνο. 

  

 Βακμόσ Φερεγγυότθτασ  

 

1. Δείκτθσ υνολικισ Ικανότθτασ Δανειςμοφ 

 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ ορίηεται ωσ ο λόγοσ του Συνόλου του Ενεργθτικοφ προσ το 

άκροιςμα των Μακροπρόκεςμων ςυν των Βραχυπρόκεςμων Υποχρεϊςεων (Σφνολο 

Ενεργθτικοφ / Μακροπρόκεςμεσ Υποχρεϊςεισ + Βραχυπρόκεςμεσ Υποχρεϊςεισ). Ο 

αρικμοδείκτθσ αυτόσ δείχνει το ποςό που διακζτει ςε ενεργθτικό θ επιχείρθςθ για να 

καλφψει τισ υποχρεϊςεισ τθσ ςε κάκε περίπτωςθ ανάγκθσ. Ριο ςυγκεκριμζνα, μετράει 
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το βακμό του πιςτωτικοφ κινδφνου μίασ εταιρίασ ι ενόσ χρθματοπιςτωτικοφ 

ιδρφματοσ. Ο αρικμοδείκτθσ βακμοφ φερεγγυότθτασ χρθςιμοποιείται ςτθν αρχι και 

ςτο τζλοσ του χρόνου για να ζχουμε μία εικόνα για τθν εξζλιξθ τθσ επιχείρθςθσ. Θ τιμι 

του δείκτθ κα πρζπει να είναι πάνω από τθν μονάδα.  

 

2.Αρικμοδείκτθσ Γενικισ Ρευςτότθτασ  

 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ ορίηεται το πθλίκο του ακροίςματοσ των Απαιτιςεων ςυν των 

Διακεςίμων προσ το ςφνολο των Βραχυπρόκεςμων Υποχρεϊςεων (Απαιτιςεισ + 

Διακζςιμα / Βραχυπρόκεςμεσ Υποχρεϊςεισ). Ο δείκτθσ αυτόσ χρθςιμεφει ςτθν 

αξιολόγθςθ τθσ πραγματικισ ρευςτότθτασ τθσ επιχείρθςθσ και ςτθ χοριγθςθ 

πίςτωςθσ από προμθκευτζσ ι κεφαλαίων κίνθςθσ από τισ τράπεηεσ. Τα όρια του 

αρικμοδείκτθ πραγματικισ ρευςτότθτασ είναι ότι ο λόγοσ που προκφπτει κα πρζπει 

να είναι αρκετά μεγαλφτεροσ τθσ μονάδασ, ϊςτε να εξαςφαλίηονται τα απαραίτθτα 

όρια αςφαλείασ. Ζνασ πολφ μεγάλοσ δείκτθσ μπορεί να ςθμαίνει μθ αποδοτικι 

ςυςςϊρευςθ ρευςτϊν ςτοιχείων ςτισ επιμζρουσ κατθγορίεσ.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ΑΝΑΛΤΗ ΕΣΑΙΡΙΩΝ 

 

Στθν παροφςα εργαςία επιλζχτθκαν οι τζςςερισ μεγάλεσ ξενοδοχειακζσ επιχειριςεισ 

που είναι ειςθγμζνεσ ςτο Χ.Α.Α, ενϊ οι οικονομικζσ καταςτάςεισ αντλικθκαν από το 

euro2day.gr 

 

5.1. Εταιρίεσ ξενοδοχειακοφ κλάδου 

  

Η ΕΣΑΙΡΕΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΩΝ ΛΑΜΨΑ Α.Ε. είναι μια δυναμικι επιχείρθςθ 

με ξεχωριςτι ιςτορία και μεγάλο κφροσ – θ παλαιότερθ ςτθ χϊρα μασ που 

δραςτθριοποιείται ςτο χϊρο τθσ φιλοξενίασ και του τουριςμοφ. 

Λειτουργϊντασ αδιάλειπτα και με μεγάλθ αποτελεςματικότθτα από το 1919, ζχει 

ταυτίςει το όνομά τθσ με ζνα από τα πιο εμβλθματικά κτίρια τθσ ελλθνικισ 

πρωτεφουςασ, το ιςτορικό ξενοδοχείο “Μεγάλθ Βρεταννία”, το οποίο αποτελεί 

ιδιοκτθςία και κφριο πεδίο των δραςτθριοτιτων τθσ. Μετά τθν πλιρθ ανακαίνιςθ και 

τον εκςυγχρονιςμό του, τον Μάρτιο του 2003, το ξενοδοχείο αποτελεί επίλεκτο μζλοσ 

τθσ αλυςίδασ ξενοδοχείων Starwood Luxury Collection. 

Συνδυάηοντασ τθ μακρόχρονθ παράδοςθ και τθν πολφτιμθ εμπειρία τθσ με τθν πιο 

ςφγχρονθ τεχνογνωςία, θ ΛΑΜΨΑ Α.Ε. ζχει διευρφνει δυναμικά τουσ 

επιχειρθματικοφσ τθσ ορίηοντεσ ςτο εςωτερικό και ςτο εξωτερικό, με τθν απόκτθςθ 

του πολυτελοφσ ξενοδοχείου “Hyatt Regency” ςτο Βελιγράδι, του ιςτορικοφ 

ξενοδοχείου Excelsior ςτο Βελιγράδι, του 50% των μετοχϊν τθσ ιδιοκτιτριασ εταιρείασ 

του Ξενοδοχείου Sheraton Rhodes και τθν ενοικίαςθ και λειτουργία του 

υπερπολυτελοφσ ξενοδοχείου King George ςτθν Ρλατεία Συντάγματοσ. 

Θ  ΛΑΜΨΑ Α.Ε.  διατθρεί τουσ ςτόχουσ τθσ για μια ςειρά καίριων ανοιγμάτων ςτο 

χϊρο τθσ τουριςτικισ αγορά και τθσ αγοράσ ακινιτων ( http://www.lampsa.gr/). 

 

ΓΕΚΕ Α.Ε 

Ανζγερςθ, οργάνωςθ, λειτουργία και εκμετάλλευςθ ξενοδοχειακϊν ςυγκροτθμάτων, 

τουριςτικϊν περιπτζρων και ξενϊνων τφπου μπανγκαλόου ςτθν Ακινα ι ςτθν 

http://www.lampsa.gr/
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ελλθνικι επικράτεια. Εκμίςκωςθ ξενοδοχειακϊν ιδιόκτθτων ςυγκροτθμάτων ςε 

θμεδαποφσ και αλλοδαποφσ. Άςκθςθ εν γζνει πάςθσ ξενοδοχειακισ τουριςτικισ 

επιχειριςεωσ ςτθν Ελλάδα. Αντιπροςϊπευςθ ξενοδοχειακϊν οίκων του εξωτερικοφ 

και ςυμμετοχι ςε άλλεσ επιχειριςεισ με τον ίδιο ι παρεμφερι ςκοπό 

(http://greece.capitallink.gr/company/profile.php?ticker=%CE%A0%CE%A1%CE%95%C

E%96%CE%A4.ASE).  

 

Η ΑΣΗΡ ΠΑΛΑ ΒΟΤΛΙΑΓΜΕΝΗ Α.Ξ.Ε.  

Θ ΑΣΤΘ ΡΑΛΑΣ ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΘΣ Α.Ξ.Ε ςυςτικθκε με τθν από 31.12.1998 απόςχιςθ 

του κλάδου του Συγκροτιματοσ Βουλιαγμζνθσ τθσ ΑΣΤΘ Α.Ξ.Ε. (Φ.Ε.Κ. Τεφχοσ Α.Ε. & 

Ε.Ρ.Ε. 10045/31.12.98), είναι εγγεγραμμζνθ ςτο Μθτρϊο Ανωνφμων Εταιρειϊν τθσ 

Γενικισ Γραμματείασ Εμπορίου του Υπουργείου Aνάπτυξθσ, με αρικμ. μθτρϊου Α.Ε. 

41850/06/Β/98/78 και λειτουργεί με τθν επωνυμία ΑΣΤΘ ΡΑΛΑΣ ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΘΣ 

ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΘ ΕΤΑΙΕΙΑ.  

Από 1θσ Ιανουαρίου 2009, ζδρα τθσ εταιρείασ ζχει οριςτεί ο Διμοσ Βουλιαγμζνθσ 

δυνάμει τθσ από 30.06.2008 απόφαςθσ τθσ Τακτικισ Γενικισ Συνζλευςθσ των μετόχων 

τθσ εταιρείασ.. Θ Εταιρεία διοικείται από το Διοικθτικό Συμβοφλιο, το οποίο 

αποτελείται από δζκα (10) μζλθ και ςυντάςςει απλζσ οικονομικζσ καταςτάςεισ, οι 

οποίεσ περιλαμβάνονται ςτισ ενοποιθμζνεσ οικονομικζσ καταςτάςεισ τθσ Εκνικισ 

Τράπεηασ τθσ Ελλάδοσ Α.Ε. Αυτζσ οι οικονομικζσ καταςτάςεισ παρουςιάηονται ςε 

Ευρϊ, που είναι το νόμιςμα του πρωτεφοντοσ οικονομικοφ περιβάλλοντοσ ςτο οποίο 

δραςτθριοποιείται θ Εταιρεία.  

Θ μετοχι τθσ εταιρείασ είναι ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο Ακθνϊν από τον Ιοφλιο 

του 2000 (http://investor.astir-palace.com/pages/gr/contact.php).  

 

ΙΟΝΙΚΗ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΕΙ A.E. 

H εταιρία "ΙΟΝΙΚΘ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑΙ ΕΡΙΧΕΙΘΣΕΙΣ A.E." ιδρφκθκε το 1957 (ΦΕΚ 

497/21.10.57) με Αρικμό Μθτρϊου Ανωνφμων Εταιριϊν (Α.Μ.Α.Ε.) 459/06/Β/86/07 με 

αρχικι ονομαςία "Ξενοδοχειακαί Επιχειριςεισ ΡΕΗΑ Α.Ε.".  

Ζδρα τθσ Εταιρίασ ζχει οριςκεί ο Διμοσ Ακθναίων, όπου βρίςκονται τα ενοικιαηόμενα 

γραφεία τθσ επί τθσ οδοφ Λεωφ. Ακθνϊν 77.  

http://greece.capitallink.gr/company/profile.php?ticker=%CE%A0%CE%A1%CE%95%CE%96%CE%A4.ASE
http://greece.capitallink.gr/company/profile.php?ticker=%CE%A0%CE%A1%CE%95%CE%96%CE%A4.ASE
http://investor.astir-palace.com/pages/gr/investor_profile/administrative.php
http://investor.astir-palace.com/pages/gr/reports/2010/period_reports_2010.php
http://www.nbg.gr/
http://www.nbg.gr/
http://www.ase.gr/
http://investor.astir-palace.com/pages/gr/contact.php
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Θ διάρκεια τθσ Εταιρίασ ζχει οριςκεί ςτα εβδομιντα (70) ζτθ μζχρι το 2027.  

Ο ςκοπόσ τθσ Εταιρίασ ςφμφωνα με το άρκρο 2 του καταςτατικοφ τθσ είναι θ 

ανζγερςθ  και λειτουργία τουριςτικϊν ξενοδοχείων πολυτελείασ και κάκε άλλθσ 

ξενοδοχειακισ επιχειριςεωσ, είτε από τθν ίδια, είτε ςε ςυνεργαςία με άλλουσ 

ξενοδοχειακοφσ οργανιςμοφσ θμεδαποφσ ι αλλοδαποφσ και θ ενδεχόμενθ 

παραχϊρθςθ τθσ εκμεταλλεφςεωσ ξενοδοχείων προσ οποιοδιποτε τρίτο, θ ενζργεια 

κάκε πιςτωτικισ εργαςίασ με κερδοςκοπικό ςκοπό ςτο ξενοδοχειακό κλάδο, θ ίδρυςθ 

τουριςτικϊν και διαφθμιςτικϊν γραφείων, γραφείων ταξιδιϊν και γραφείων 

προςζλκυςθσ και εξυπθρζτθςθσ τουριςτϊν και γενικά κάκε άλλθ κερδοςκοπικι 

επιχείρθςθ ξενοδοχείου, τουριςτικϊν περιπτζρων που ςυνδζεται άμεςα ι ζμμεςα με 

τθν ξενοδοχειακι κερδοφόρα εργαςία. Επίςθσ κάκε παράπλευρθ και / ι 

παραπλθρωματικι δραςτθριότθτα αναγκαία ι χριςιμθ για τθν επωφελζςτερθ 

εκμετάλλευςθ των ξενοδοχειακϊν μονάδων τθσ Εταιρίασ και προσ εξυπθρζτθςθ τθσ 

λειτουργικότθτασ αυτϊν, επίςθσ δε προσ εξυπθρζτθςθ των πελατϊν, όπωσ, κατά 

ενδεικτικι αναφορά, εκμίςκωςθ ι παραχϊρθςθ εκμεταλλεφςεωσ χϊρων των 

ξενοδοχειακϊν μονάδων ςε τρίτουσ με αντάλλαγμα, λειτουργία εντόσ των 

ξενοδοχειακϊν μονάδων ςτακμϊν αυτοκινιτων, εςτιατορίων, ηαχαροπλαςτείων, 

κζντρων αναψυχισ και ψυχαγωγίασ, κζντρων άκλθςθσ και υγιεινισ, φυςιοκεραπείασ, 

πλυντθρίων αυτοκινιτων, πλυντθρίων και κακαριςτθρίων ενδυμάτων και 

κλινοςτρωμνϊν, θ παραγωγι και εκμετάλλευςθ θλεκτρικισ ενζργειασ, θ 

εκμετάλλευςθ κολυμβθτικϊν δεξαμενϊν και οργανωμζνων ακτϊν, θ παροχι 

υπθρεςιϊν ανταλλακτθρίου ςυναλλάγματοσ, υπθρεςιϊν τροφοδοςίασ (catering) 

εντόσ ι εκτόσ των ξενοδοχειακϊν μονάδων, θ παροχι υπθρεςιϊν τθλεπικοινωνίασ, 

τθρουμζνων των ανά δραςτθριότθτα απαιτοφμενων διατυπϊςεων, οι οποίεσ 

ενδεχομζνωσ προβλζπονται από τισ ειδικζσ κατά περίπτωςθ εκάςτοτε υφιςτάμενεσ 

διατάξεισ. 

Το μετοχικό κεφάλαιο τθσ Εταιρίασ ανζρχεται ςε 115.680.317,20 Euro και είναι 

διαιροφμενο ςε 13.404.440 κοινζσ ονομαςτικζσ μετοχζσ ονομαςτικισ αξίασ 8,63 Euro 

θ κακεμία. Θ μετοχι τθσ Εταιρίασ είναι ειςθγμζνθ ςτο Χρθματιςτιριο Ακθνϊν από το 

1987 (http://www.ionianhe.gr/Page/).  

 

http://www.ionianhe.gr/Page/
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5.2 Ανάλυςθ αρικμοδεικτών 

5.2.1.Αρικμοδείκτθσ μικτοφ περικωρίου κζρδουσ 

 

 

 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ, γνωςτόσ και ωσ μεικτό περικϊριο κζρδουσ, είναι πολφ 

ςθμαντικόσ διότι παρζχει ζνα μζτρο αξιολόγθςθσ τθσ αποδοτικότθτασ των 

επιχειριςεων και δίνει πλθροφορίεσ για τα αποτελζςματα τθσ επιχείρθςθσ από τθν 

κφρια λειτουργία τθσ.  Δείχνει δθλαδι τθ λειτουργικι αποτελεςματικότθτα μιασ 

επιχείρθςθσ και τθν πολιτικι τιμϊν αυτισ. Πςο μεγαλφτεροσ είναι ο αρικμοδείκτθσ 

μεικτοφ κζρδουσ τόςο καλφτερθ από απόψεωσ κερδϊν είναι θ κζςθ τθσ επιχείρθςθσ 

διότι μπορεί να αντιμετωπίςει, χωρίσ δυςκολία, μια ενδεχόμενθ αφξθςθ του κόςτουσ 

των πωλοφμενων προϊόντων τθσ. Ζνασ υψθλόσ δείκτθσ μεικτοφ κζρδουσ δείχνει τθν 

ικανότθτα τθσ διοίκθςθσ μιασ επιχείρθςθσ να επιτυγχάνει φκθνζσ αγορζσ και να πωλεί 

ςε υψθλζσ τιμζσ. 
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Με εξαίρεςθ τον ΑΣΤΘ, που παρουςιάηει διαχρονικά αρνθτικζσ ι πολφ χαμθλζσ 

τιμζσ, οι υπόλοιπεσ επιχειριςεισ ζχουν κετικό περικϊριο μικτοφ κζρδουσ. Στο 

διάγραμμα απεικονίηεται θ τάςθ μείωςθσ από το 2009 και μετά. Το 2013, καλφτερεσ 

επιδόςεισ παρουςιάηουν θ ΛΑΜΨΑ με 24,64%  και θ ΓΕΚΕ με 20,21%. Ο ΑΣΤΘ, παρότι 

το 2013 εμφάνιςε κετικό δείκτθ, αυτόσ είναι πολφ χαμθλόσ (1,67%). 

 

5.2.2. Αρικμοδείκτθσ κακαροφ περικωρίου κζρδουσ 

 

 

Ο αρικμοδείκτθσ αυτόσ, γνωςτόσ και ωσ κακαρό περικϊριο κζρδουσ, προςδιορίηει το 

κζρδοσ από τισ λειτουργικζσ δραςτθριότθτεσ, δθλαδι το ποςοςτό κζρδουσ που μζνει 

ςτθν επιχείρθςθ μετά τθν αφαίρεςθ από τισ κακαρζσ πωλιςεισ του κόςτουσ 

πωλθκζντων και των λοιπϊν εξόδων. Πςο μεγαλφτεροσ είναι ο αρικμοδείκτθσ τόςο 

πιο επικερδισ είναι θ επιχείρθςθ. 

Ο ΑΣΤΘ και ς’ αυτό το δείκτθ παρουςιάηει διαχρονικά αρνθτικζσ τιμζσ, με το 

μεγαλφτερο αρνθτικό δείκτθ το 2011 (-33,18%). Πλεσ οι υπόλοιπεσ εταιρίεσ 

ςθμείωςαν μείωςθ του δείκτθ μετά το 2009, ενϊ από το 2011 και μετά εμφάνιςαν και 
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αρνθτικό δείκτθ, παραςφροντασ και το δείκτθ του κλάδου. Θετικό πρόςθμο 

διαχρονικά, παρουςιάηει μόνο θ ΓΕΚΕ, αν και πολφ χαμθλό το 2013 (10,67%). 

 

5.2.3. Αρικμοδείκτθσ αποδοτικότθτασ ενεργθτικοφ 

 

 

 

Γνωςτόσ και ωσ Βιομθχανικι Αποδοτικότθτα = Κακαρά Κζρδθ προ τόκων και φόρων/ 

Σφνολο Ενεργθτικοφ (Ρολλαπλαςιάηεται με 100 και εκφράηεται ςε %).  

Θ ςχζςθ των ετιςιων κερδϊν και των αναγκαίων για τθν επίτευξθ των κερδϊν των  

επενδφςεων, αποτελεί μια από τισ κεμελιϊδεισ ςχζςεισ ςε μια επιχείρθςθ. Ο δείκτθσ 

αυτόσ μετρά τα κζρδθ μια επιχείρθςθσ ςε ςχζςθ με τθν περιουςία τθσ προ φόρων και 
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πριν τθν ικανοποίθςθ αυτϊν που ςυνειςφζρουν ςτθν περιουςία αυτι (πιςτωτζσ και 

μζτοχοι).  

Ο ςυγκεκριμζνοσ αρικμοδείκτθσ επιτρζπει τθν αξιολόγθςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ 

τθσ λειτουργίασ τθσ επιχείρθςθσ και φανερϊνει τθν ικανότθτά τθσ να μπορεί να 

επιηιςει οικονομικά και να προςελκφςει κεφάλαια που προςφζρονται για επζνδυςθ, 

«ανταμείβοντάσ» τα ανάλογα. 

Με εξαίρεςθ το 2010 (-0,18%) και το 2013 (1,19%), θ ΓΕΚΕ παρουςιάηει μια 

ικανοποιθτικι αποδοτικότθτα ςε ςχζςθ με τισ υπόλοιπεσ εταιρίεσ. Ο ΑΣΤΘ, κακϊσ 

διαχρονικά εμφανίηει ηθμιζσ, παρουςιάηει διαχρονικά αρνθτικι αποδοτικότθτα, αν 

και κατάφερε να τθ μειϊςει το 2013. Θ ΛΑΜΨΑ, δεν παρουςίαςε διαχρονικά αρνθτικό 

δείκτθ, αλλά μετά το 2009 μειϊκθκε θ αποδοτικότθτά τθσ.  Θ ΙΟΝΙΚΘ, αν και 

παρουςίαςε κετικό δείκτθ μζχρι το 2010, ιταν ιδιαίτερα χαμθλόσ. Από το 2011 και 

μετά, εμφάνιςε αρνθτικό δείκτθ. Ο κλάδοσ, αν και κινικθκε ςε χαμθλά επίπεδα, 

παρουςίαςε κετικό δείκτθ μζχρι το 2012, ενϊ το 2013 εμφάνιςε αρνθτικι 

αποδοτικότθτα (-0,47%). 
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5.2.4. Αρικμοδείκτθσ αποδοτικότθτασ ιδίων κεφαλαίων 

 

 

 

Ο αρικμοδείκτθσ αποδοτικότθτασ ιδίων κεφαλαίων απεικονίηει τθν κερδοφόρα 

δυναμικότθτα μιασ επιχείρθςθσ και παρζχει ζνδειξθ του κατά πόςο επιτεφχκθκε ο 

ςτόχοσ πραγματοποίθςθσ ενόσ ικανοποιθτικοφ αποτελζςματοσ από τθ χριςθ των 

κεφαλαίων των μετόχων. Με άλλα λόγια, μετρά τθν αποτελεςματικότθτα με τθν 

οποία τα κεφάλαια των φορζων τθσ επιχείρθςθσ απαςχολοφνται ςε αυτιν. Αποτελεί 

τον βαςικό δείκτθ τον οποίο θ διοίκθςθ μιασ εταιρείασ ςε περίπτωςθ κετικοφ 

αποτελζςματοσ τείνει να προβάλει με τον πιο επιφανι τρόπο ςτον ετιςιο απολογιςμό 

χριςθσ. 

Υψθλότερθ αποδοτικότθτα παρουςιάηει θ ΓΕΚΕ, θ οποία όμωσ μειϊνεται διαχρονικά 

φτάνοντασ ςτο 1,57% το 2013 ζναντι του 35,86% το 2005. Αρνθτικό δείκτθ διαχρονικά 

παρουςιάηει ο ΑΣΤΘ, ο οποίοσ φαίνεται και από τουσ υπόλοιπουσ δείκτεσ ότι ζχει 

υψθλό ποςοςτό ιδίων κεφαλαίων. Επιδείνωςθ των δεικτϊν παρατθρείται γενικότερα 
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μετά το 2009, με τισ περιςςότερεσ εταιρίεσ (και τον κλάδο) να παρουςιάηουν αρνθτικό 

δείκτθ αποδοτικότθτασ ιδίων κεφαλαίων. 

 

5.2.5. Αρικμοδείκτεσ δανειακισ επιβάρυνςθσ 

5.2.5.1. Αρικμοδείκτθσ ιδίων κεφαλαίων προσ ςυνολικά κεφάλαια 

 

 

 

Θ ςυμμετοχι των επιχορθγιςεων ςτα Ιδία Κεφάλαια ι ςτισ Υποχρεϊςεισ τθσ 

επιχείρθςθσ, όςο δεν ζχουν εκπλθρωκεί οι όροι και υπάρχει περίπτωςθ να 

επιςτραφοφν ςτο χορθγό τουσ, μπορεί να επθρεάςει ςθμαντικά τθν τιμι του δείκτθ 

και να εξαχκοφν εςφαλμζνα ςυμπεράςματα.  Θ τιμι του δείκτθ είναι μικρότερθ του 1 

αλλά όςο μεγαλφτερθ είναι (τείνει προσ το 1) τόςο μεγαλφτερα περικϊρια υπάρχουν 

για αποδοτικότερθ κεφαλαιακι διάρκρωςθ. Υψθλότερο αρικμοδείκτθ ζχουν 

διαχρονικά ο ΑΣΤΘ και θ ΓΕΚΕ πλθςιάηοντασ το 1, ενϊ οι δυο άλλεσ εταιρίεσ 

κινοφνται κοντά ςτο 0,50. Ο κλάδοσ διαχρονικά κυμαίνεται ςτο 0,60 – 0,65 περίπου. 

Με εξαίρεςθ τθ ΛΑΜΨΑ, που δεν ζχει ιδιαίτερεσ μεταβολζσ διαχρονικά, οι υπόλοιπεσ 
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εταιρίεσ αφξθςαν το δείκτθ μετά το 2009, αντικατοπτρίηοντασ τθ δυςκολία 

δανειοδότθςθσ. 

 

5.2.5.2. Αρικμοδείκτθσ κεφαλαιακισ μόχλευςθσ 

 

 

Δείκτθσ Κεφαλαιακισ Μόχλευςθσ = φνολο υποχρεώςεων/ ίδια κεφάλαια 

(Εκφράηεται ςε φορζσ) 

 

Ο δείκτθσ αυτόσ φανερϊνει τθν οικονομικι αυτοτζλεια τθσ επιχείρθςθσ, το βακμό 

ςτον οποίο δθλαδι τα ιδία κεφάλαια τθσ επιχείρθςθσ καλφπτουν τουσ εξωτερικοφσ 

χρθματοδότεσ τθσ επιχείρθςθσ. Εάν θ τιμι αυτοφ του δείκτθ είναι μεγαλφτερθ τθσ 

μονάδασ, ςθμαίνει ότι το μεγαλφτερο μζροσ των επενδφςεων τθσ επιχείρθςθσ 

χρθματοδοτείται από ξζνα κεφάλαια. Αποτελεί εργαλείο αξιολόγθςθσ τθσ επιχείρθςθσ 

από τουσ μετόχουσ και τθ διοίκθςθ. Πςο μεγαλφτεροσ είναι ο δείκτθσ και ιδιαίτερα 

πάνω από 1 τόςο πιο υπερχρεωμζνθ κεωρείται θ επιχείρθςθσ και τόςο υψθλότερο το 

επίπεδο κεφαλαιακισ μόχλευςθσ. Υψθλότερο βακμό κεφαλαιακισ μόχλευςθσ 
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παρουςιάηει διαχρονικά θ ΛΑΜΨΑ, αν και δεν αγγίηει τθ μονάδα. Το χαμθλότερο 

βακμό παρουςιάηουν ο ΑΣΤΘ και θ ΓΕΚΕ με 0,26 και 0,12 αντίςτοιχα το 2013. 

Συνολικά ο κλάδοσ φαίνεται να χρθματοδοτείται από ίδια κεφάλαια, επομζνωσ 

παρουςιάηει διαχρονικά χαμθλι μόχλευςθ. Το γεγονόσ αυτό, ενδζχεται να οφείλεται 

ςτθ δυςκολία εξεφρεςθσ ξζνων κεφαλαίων, ιδιαίτερα από το 2009 και μετά. Ζνα μικρό 

ποςοςτό δανειοδότθςθσ τθσ επιχείρθςθσ, δεν είναι απαραίτθτα κετικό ςτοιχείο, αλλά 

κα πρζπει να αξιολογείται ςε ςχζςθ και με άλλουσ δείκτεσ αποδοτικότθτασ. 

 

5.2.6. Αρικμοδείκτεσ φερεγγυότθτασ 

5.2.6.1.Δείκτθσ υνολικισ Ικανότθτασ Δανειςμοφ 

 

 = Σφνολο Ενεργθτικοφ/ (Βραχυχρόνιεσ + Μακροχρόνιεσ Υποχρεϊςεισ)  

 

Ο δείκτθσ αυτόσ, δείχνει το ποςοςτό επενδφςεων που χρθματοδοτικθκαν με ξζνα 

κεφάλαια. Ραράλλθλα μετράει το βακμό αςφάλειασ που παρζχεται ςτουσ πιςτωτζσ 

τθσ επιχείρθςθσ ςε ενεργθτικά περιουςιακά ςτοιχεία.   
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Ππωσ είναι φυςικό, οι πιςτωτζσ τθσ επιχείρθςθσ επικυμοφν θ επιχείρθςθ να ζχει όςο 

το δυνατό μικρότερο δανειςμό, που υποδθλϊνει ότι δεν είναι βεβαρθμζνθ με δάνεια 

και άλλεσ υποχρεϊςεισ προσ τρίτουσ, και άρα το ρίςκο που παίρνουν όταν τθν 

χρθματοδοτοφν είναι μικρό. Επειδι ςτο ςυγκεκριμζνο δείκτθ το ςφνολο του 

δανειςμοφ είναι ςτον παρονομαςτι, επικυμθτόσ είναι ο δείκτθσ που είναι 

μεγαλφτεροσ από τθ μονάδα. Στο ςφνολό του ο κλάδοσ παρουςιάηει διαχρονικά 

δείκτθ μεγαλφτερο του 2. Ρολφ υψθλό δείκτθ παρουςιάηουν οι εταιρείεσ ΑΣΤΘ και 

ΓΕΚΕ, που ςθμαίνει ότι τα ςτοιχεία του ενεργθτικοφ τουσ ζχουν χρθματοδοτθκεί από 

ίδια κεφάλαια. Ραρόλα αυτά, κρίνεται ςθμαντικι θ άριςτθ διάρκρωςθ των ςυνολικϊν 

κεφαλαίων, με διεξοδικι μελζτθ του κόςτουσ ιδίων κεφαλαίων ζναντι του κόςτουσ 

δανειςμοφ.  Ωςτόςο, θ ΙΟΝΙΚΘ  και θ ΛΑΜΨΑ, παρουςιάηουν μια ςτακερι πορεία 

διαχρονικά με τιμζσ κοντά ςτο 2, ενϊ μεγάλεσ αυξομειϊςεισ παρατθροφνται ςτθν 

ΑΣΤΘ και τθ  ΓΕΚΕ.  
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5.2.6.2. Αρικμοδείκτθσ γενικισ ρευςτότθτασ 

 

 

Αντικατοπτρίηει τον κίνδυνο ρευςτότθτασ που αντιμετωπίηουν οι επιχειριςεισ, 

δθλαδι  το περικϊριο αςφαλείασ, ϊςτε  να είναι ςε κζςθ να ανταποκρικοφν ςτθν 

πλθρωμι των κακθμερινϊν απαιτθτϊν υποχρεϊςεων, χρθςιμοποιϊντασ ςτοιχεία του 

ενεργθτικοφ, που μποροφν να μετατραποφν ςε μετρθτά μζςα ςτθν τρζχουςα χριςθ.  

Πςο πιο προβλζψιμεσ είναι οι ειςροζσ χρθμάτων μιασ επιχείρθςθσ τόςο είναι 

γενικότερα αποδεκτόσ ζνασ πιο χαμθλόσ δείκτθσ, αν και αυτό είναι ςυνάρτθςθ κυρίωσ 

του κλάδου ςτον οποίο ανικει θ επιχείρθςθ. Το αποτζλεςμα  του δείκτθ μετριζται ςε 

φορζσ. Γενικά επικρατεί μια εκδοχι ότι όςο υψθλότερθ θ τιμι του δείκτθ γενικισ 

ρευςτότθτασ, τόςο καλφτερα. Αυτό ενϊ μπορεί να είναι εν μζρθ αλθκζσ κυρίωσ όςον 

αφορά τουσ πιςτωτζσ τθσ επιχείρθςθσ, αφοφ φανερϊνει ότι θ επιχείρθςθ μπορεί να 

αντεπεξζλκει με ςχετικι ευκολία ςτισ βραχυχρόνιεσ υποχρεϊςεισ τθσ. Από τθν πλευρά 

τθσ επιχείρθςθσ όμωσ, δεν είναι πάντα ςωςτι θ ςυςςϊρευςθ μετρθτϊν ι 

αποκεμάτων χωρίσ κάποια λογικι, αφοφ οι πόροι αυτοί κα μποροφςαν να είχαν 

χρθςιμοποιθκεί αλλοφ και να απζφεραν περαιτζρω κζρδθ ςτθν επιχείρθςθ. Μια 

δθμοφιλισ εμπειρικι προςζγγιςθ κεωρεί τθν αναλογία 2/1 ικανοποιθτικι για το 
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δείκτθ ρευςτότθτασ. Πμωσ θ προςζγγιςθ αυτι δεν κα πρζπει να υιοκετείται πάντα 

αφοφ ακόμα και ζνασ δείκτθσ με αναλογία αρκετά μεγαλφτεροσ από 2/1 δεν παρζχει 

από μόνοσ του  εγγυιςεισ για τθ δυνατότθτα ανταπόκριςθσ ςτισ παροφςεσ 

υποχρεϊςεισ ι τθ δυνατότθτα μετατροπισ κυκλοφοριακϊν ςτοιχείων ςε μετρθτά. 

Ππωσ ιςχφει για όλουσ τουσ αρικμοδείκτεσ ζτςι και αυτόσ κα πρζπει να ςυγκρίνεται 

με το μζςο όρο του κλάδου και να παρατθρείται θ πορεία του ςτθ διάρκεια του 

χρόνου. 

Πςον αφορά τθ διαχρονικι ανάλυςθ του κλάδου, ο δείκτθσ είναι κοντά ςτο 2,  αλλά 

υπάρχουν διαφοροποιιςεισ ανάμεςα ςτισ εταιρείεσ. Υπερβολικι ρευςτότθτα 

παρουςιάηει διαχρονικά θ εταιρία ΓΕΚΕ ΑΕ (με εξαίρεςθ τα ζτθ 2005 και 2009 που 

είναι κοντά ςτο 2). Θ ΙΟΝΙΚΘ, ενϊ είχε αυξθμζνθ ρευςτότθτα το 2006 και 2007, από 

εκεί και μετά ζχει μειοφμενθ πορεία, ενϊ μετά τα 2012 θ γενικι ρευςτότθτά τθσ είναι 

κάτω από τθ μονάδα. Θ εταιρεία ΛΑΜΨΑ,  μείωςε το δείκτθ τθσ μετά το 2009 και 

ζκτοτε παραμζνει χαμθλόσ, κάτω από τθ μονάδα. Ο ΑΣΤΘ, είχε διαχρονικά δείκτθ 

γενικισ ρευςτότθτασ κάτω από τθ μονάδα, ενϊ από το 2010 είναι  ςυνεχϊσ 

μειοφμενοσ. 
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υμπεράςματα 

 

Στθν παροφςα μελζτθ, από τθν ανάλυςθ των ςτοιχείων τθσ Eurostat, φάνθκε ότι κατά 

τθν περίοδο 2005-2009 υπάρχει μια αφξθςθ του ςυνολικοφ αρικμοφ των 

ξενοδοχειακϊν μονάδων τθσ τάξθσ του 4,81%. Κατά τθν περίοδο 2009-2012 υπιρχε 

μείωςθ κατά 1,38%, ενϊ κατά τθν περίοδο 2012-2014 εμφανίηεται αφξθςθ (5,10%) 

των ςυνολικϊν ξενοδοχειακϊν μονάδων. 

Οι ςυνολικζσ πωλιςεισ του κλάδου ςθμείωςαν αφξθςθ κατά τθν περίοδο 2005-2009 

τθσ τάξθσ του 46,58%, μείωςθ 18,54% κατά τθν περίοδο 2009-2012 και αφξθςθ 

30,18% κατά τθν περίοδο 2012-2014. 

Στο ςυνολικό κόςτοσ του κλάδου παρατθρείται αφξθςθ 49,90% κατά τθν περίοδο 

2005-2009, μείωςθ 23,59% κατά τθν περίοδο 2009-2012 και αφξθςθ 35,00% κατά τθν 

περίοδο 2012-2014, ςτοιχεία που ςυνάδουν και με τισ μεταβολζσ των πωλιςεων των 

αντίςτοιχων περιόδων. 

Θ χρθματοοικονομικι ανάλυςθ πραγματοποιικθκε με τθ χριςθ αρικμοδεικτϊν, βάςει 

των αποτελεςμάτων που προζκυψαν από τισ οικονομικζσ καταςτάςεισ, των 

ξενοδοχειακϊν μονάδων που είναι ειςθγμζνεσ ςτο Χρθματιςτιριο Αξιϊν Ακθνϊν για 

τα ζτθ 2005 – 2013, ερμθνεφοντασ τθ διαχρονικι πορεία του κλάδου. Διερευνικθκε ο 

βακμόσ ςτον οποίο  ζχει επθρεαςτεί ο κλάδοσ από τθν κρίςθ, κακϊσ και αν τα 

αποτελζςματα ςυνάδουν με αυτά των επίςθμων ερευνϊν. Οι εταιρίεσ που 

μελετικθκαν  είναι θ ΑΣΤΘ ΡΑΛΑΣ ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΘΣ Α.Ξ.Ε., θ ΓΕΚΕ Α.Ε., θ ΛΑΜΨΑ 

Α.Ε., και θ ΙΟΝΙΚΘ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑΙ ΕΡΙΧΕΙΘΣΕΙΣ Α.Ε. Χρθςιμοποιικθκαν οχτϊ βαςικοί 

αρικμοδείκτεσ οι οποίοι ςχετίηονται τόςο με τθν αποδοτικότθτα όςο και με τθ 

ρευςτότθτα και τθν δανειακι επιβάρυνςθ. Τα αποτελζςματα τείνουν να 

επιβεβαιϊςουν τισ διεκνείσ και εγχϊριεσ μελζτεσ. Οι ξενοδοχειακζσ επιχειριςεισ 

χάνοντασ  μεγάλο μζροσ από αλλοδαποφσ τουρίςτεσ αφενόσ και  αντιμετωπίηοντασ  

δυςκολίεσ ςτθν χρθματοδότθςθ τουσ αφετζρου, βρίςκονται αντιμζτωπεσ με τον 

κίνδυνο  ρευςτότθτασ και εν τζλει τθσ βιωςιμότθτάσ τουσ. το γεγονόσ αυτό ςυντζλεςε 

ςτθν παφςθ λειτουργίασ ι τθν λειτουργία με μθδαμινό ι και αρνθτικό περικϊριο 

κζρδουσ, αποκαρρφνοντασ νζεσ επενδφςεισ ςτον κλάδο.  
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Από τθν ανάλυςθ φάνθκε πωσ το 2009, ζτοσ που ζγινε αιςκθτι θ οικονομικι κρίςθ 

ςτθν Ελλάδα, ο ξενοδοχειακόσ κλάδοσ παρουςίαςε επιδείνωςθ των οικονομικϊν 

δεικτϊν, εγείροντασ ερωτιματα βιωςιμότθτασ των επιχειριςεων. Ωςτόςο, κρίνεται 

αναγκαία θ μελζτθ όλων των παραγόντων, εςωτερικοφ και εξωτερικοφ 

περιβάλλοντοσ, που επθρεάηουν τα οικονομικά μεγζκθ μιασ επιχείρθςθσ. 

Θ Ελλάδα από το 2009 βιϊνει μια πρωτοφανι οικονομικι κρίςθ, θ οποία επθρεάηει 

όλουσ τουσ τομείσ τθσ πραγματικισ οικονομίασ. Δεδομζνου ότι ο τουριςμόσ αποτελεί 

ζνα βαςικό  πυλϊνα τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, ςυγκροτϊντασ μια  τουριςτικι 

βιομθχανία θ οποία ςυμβάλλει τα μζγιςτα ςτο ΑΕΡ τθσ χϊρασ, ιταν φυςικό να 

επθρεαςτεί από τθν φφεςθ. Είναι εξάλλου παραδεκτό, ότι το τουριςτικό προϊόν και 

κατ’ επζκταςθ το ξενοδοχειακό, παρουςιάηει ελαςτικότθτα τθσ ηιτθςθσ ωσ προσ το 

ειςόδθμα και τθν τιμι. 

Στοιχεία από διάφορουσ παγκόςμιουσ φορείσ, αλλά και από τον ΣΕΤΕ, δείχνουν τθν 

κακίηθςθ τθσ τουριςτικισ βιομθχανίασ τθσ χϊρασ, από το 2009 και μετά, με μειωμζνεσ 

αφίξεισ από το εξωτερικό, μείωςθ των οικονομικϊν ειςροϊν που οφείλονται ςτον 

τουριςμό, ανεργία ςτον κλάδο και γενικότερα μείωςθ τθσ επαγγελματικισ 

τουριςτικισ δραςτθριότθτασ.  

Επομζνωσ, οι επιχειριςεισ κα πρζπει να καταςτοφν περιςςότερο ευζλικτεσ και να 

εκμεταλλευτοφν τισ νζεσ προοπτικζσ που ανοίγονται ςτον κλάδο, ϊςτε να 

ανταπεξζλκουν ςτα αυξθμζνα λειτουργικά κόςτθ και να υπερκεράςουν τον κίνδυνο 

πτϊχευςθσ.  
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Προτάςεισ για  μελλοντικι ζρευνα  

 

Θ παροφςα εργαςία χρθςιμοποίθςε ωσ βάςθ τθ λογιςτικι και χρθματοοικονομικι 

ανάλυςθ επιλεγμζνων ξενοδοχειακϊν μονάδων τθσ Ελλάδασ. Για το λόγο αυτό, δεν κα 

μποροφςε να γενικευτεί για το ςφνολο του ξενοδοχειακοφ κλάδου. Ωσ μελλοντικι 

ζρευνα κα μποροφςε να πραγματοποιθκεί μια διεφρυνςθ του αρικμοφ των 

ξενοδοχειακϊν μονάδων που αποτελοφν το εξεταηόμενο δείγμα. Επιπρόςκετα κα 

μποροφςε να γίνει μια διαςτρωμάτωςθ των ξενοδοχειακϊν μονάδων και να 

εξεταςτοφν ξενοδοχεία είτε ίδιασ κατθγορίασ, είτε τθσ ίδιασ περιοχισ τθσ Ελλάδασ, 

π.χ. Κριτθσ, ϊςτε να αναδειχτοφν  τα δυνατά και αδφνατα ςθμεία κάκε περιφζρειασ 

ξεχωριςτά. Είναι βζβαιο, ότι όλεσ οι περιοχζσ και όλεσ οι κατθγορίεσ δεν 

επθρεάςτθκαν ςτον ίδιο βακμό και πωσ υπάρχουν περικϊρια ευελιξίασ και 

ανάκαμψθσ του κλάδου, που αποτελεί βαςικό πυρινα για τθν ανάκαμψθ ολόκλθρθσ 

τθσ οικονομίασ. 
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